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PLENO ORDINARIO, 
29 de septiembre de 2022 

 
PRESIDENTA 
Dña. Gema Igual Ortiz 

 
CONCEJALES ASISTENTES 
D. Mario Brígido Fernández 
D. Javier Ceruti García de Lago 
Dña. Amparo Coterillo Pérez 
Dña. Miriam Díaz Herrera 
D. César Díaz Maza 
D. Daniel Fernández Gómez 
D. José María Fuentes-Pila Estrada 
D. Javier González de Riancho Elorza 
Dña. Concepción González González 
D. Victoriano González Huergo 
D. Jesús Goñi Saturio 
Dña. Lorena Gutiérrez Fernández 
D. Álvaro Lavín Muriente 
Dña. Myriam Martínez Muñoz 
Dña. Noemí Méndez Fernández 
Dña. María Antonia Mora González 
D. Pedro José Nalda Condado 
D. Vicente Nieto Ríos 
D. Felipe Pérez Manso 
D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal 
D. Daniel Portilla Fariña 
Dña. Margarita Rojo Calderón 
Dña. Carmen Ruiz Lavín 
D. Miguel Saro Díaz  
D. Néstor Serrano Ortega 
D. Alberto Torres Briz 

 
 

En el Salón de Sesiones del Palacio Consistorial de la ciudad de Santander, 
siendo las nueve horas y cinco minutos, se reúne la Corporación Municipal en sesión 
ordinaria, bajo la Presidencia de la Sra. Alcaldesa y con la asistencia de los Sres. 
Concejales anteriormente relacionados. 

De conformidad con el artículo 46.3 de la Ley 7/1985, reguladora de las Bases 
de Régimen Local, Dña. Carmen Ruiz Lavin asiste por videoconferencia, previamente 
autorizada por Resolución de la Alcaldía de 24 de noviembre de 2021; quien manifiesta 
encontrarse en territorio español; y queda asegurada la comunicación. 
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Igualmente está presente D. Rafael de la Iglesia Barbolla, Viceinterventor 
Municipal; y están asistidos por D. José María Menéndez Alonso, Secretario General del 
Pleno, que da fe del acto. 

181/1. APROBACIÓN, si procede, de las Actas de las sesiones 
anteriores. D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, Concejal del Grupo Mixto, anuncia que 
votará en contra por las razones ya expuestas en el Pleno del pasado mes de marzo, y 
que da por reproducidas. 

D. Daniel Fernández Gómez, Portavoz del Grupo Socialista, manifiesta que 
como las actas siguen sin ser accesibles para los miembros de la Corporación y sigue 
sin cumplirse el mandato plenario, tal como se ha pedido hace más de dos años, su 
Grupo se abstendrá en la votación. 

Se somete a votación la aprobación de las Actas de la reunión ordinaria de 25 
de agosto de 2022 y de la extraordinaria del 8 de septiembre de 2022, declarando la 
Presidencia, tras el recuento de los votos, que se aprueban ambas por mayoría, al 
votar a favor 11 Miembros del Grupo Popular, 5 Concejales del Grupo Regionalista, 2 
Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander y el Concejal del Grupo Mixto (UxS); 
en contra el Concejal del Grupo Mixto (VOX); y abstenerse 7 Concejales del Grupo 
Socialista. 

2. DACIÓN DE CUENTA de adscripción de Concejala del Grupo Popular 
a la Comisión de Sugerencias y Reclamaciones. Se da cuenta del escrito del 
Grupo Popular adscribiendo a Dña. Lorena Gutiérrez Fernández a la Comisión del Pleno 
de Sugerencias y Reclamaciones, en sustitución de Dña. Carmen Ruiz Lavin; quien 
podrá ser sustituida por el resto de los Concejales del Grupo Municipal en caso 
impedimento transitorio, para lo cual bastará con dar cuenta en el seno de la reunión 
de la Comisión. 

182/3. CESE y nombramiento de Consejeros del Consejo de 
Administración del Servicio Municipalizado de Transportes Urbanos. Se da 
cuenta de la Propuesta de la Sra. Alcaldesa, del siguiente tenor literal: 

Como consecuencia de la renuncia de Dña. María Tejerina al cargo de 
Consejera en el Consejo de Administración del Servicio Municipalizado de 
Transportes Urbanos, y visto el escrito del Portavoz del Grupo Popular, esta 
Alcaldía, de conformidad con el artículo 8 del Reglamento del Servicio 
Municipalizado de Transportes Urbanos, eleva al Pleno el siguiente 
ACUERDO: 
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Nombrar como Consejeros del Consejo de Administración del Servicio 
Municipalizado de Transportes Urbanos, a  

Dña. Lorena Gutiérrez Fernández, en su condición de Concejala, en 
sustitución de Dña. Carmen Ruiz Lavin 

D. Agustín Navarro Morante, en la categoría que alude el artículo 57 del 
Reglamento de Servicios de las Corporación Locales, en sustitución de Dña. 
María Tejerina Puente. 

Se somete a votación la Propuesta de Acuerdo y, una vez realizado el recuento, 
la Presidencia declara que se aprueba por mayoría, al votar a favor 11 Miembros del 
Grupo Popular, 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander y el Concejal del 
Grupo Mixto (UxS); y abstenerse 7 Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del 
Grupo Regionalista y el Concejales del Grupo Mixto (VOX). 

183/4. CESE y designación de Patrono de la Fundación para la 
Promoción de Centros y Actividades Sociales. Se da cuenta de la Propuesta de la 
Sra. Alcaldesa, del siguiente tenor literal: 

Como consecuencia de la renuncia de Dña. María Tejerina al cargo de 
Consejera en el Consejo de Administración del Servicio Municipalizado de 
Transportes Urbanos, y visto el escrito del Portavoz del Grupo Popular, esta 
Alcaldía, de conformidad con el artículo 8 del Reglamento del Servicio 
Municipalizado de Transportes Urbanos, eleva al Pleno el siguiente 
ACUERDO: 

Nombrar como Consejeros del Consejo de Administración del Servicio 
Municipalizado de Transportes Urbanos, a  

Dña. Lorena Gutiérrez Fernández, en su condición de Concejala, en 
sustitución de Dña. Carmen Ruiz Lavin 

D. Agustín Navarro Morante, en la categoría que alude el artículo 57 del 
Reglamento de Servicios de las Corporación Locales, en sustitución de Dña. 
María Tejerina Puente. 

Se somete a votación la Propuesta de Acuerdo y, una vez realizado el recuento, 
la Presidencia declara que se aprueba por mayoría, al votar a favor 11 Miembros del 
Grupo Popular y 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander; y abstenerse 7 
Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del Grupo Regionalista y 2 Concejales del 
Grupo Mixto. 

184/5. APROBACIÓN del allanamiento en el Procedimiento ordinario 
nº 20/2022 de la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal 
Superior de Justicia de Cantabria, en el recurso contencioso administrativo. 
Se da cuenta de la Propuesta de la Comisión de Administración y Participación 
Ciudadana, del siguiente tenor literal: 
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Allanarse en el Procedimiento ordinario nº 20/2022 de la Sala de lo 
Contencioso Administrativo del Tribunal Superior de Justicia de Cantabria, en 
el recurso contencioso administrativo promovido por los once integrantes del 
Grupo Popular frente al Acuerdo del Pleno adoptado en sesión extraordinaria 
de 23 de diciembre de 2021, en relación con la aprobación de la modificación 
del artículo 60 del Reglamento Orgánico del Pleno, en los términos recogidos 
en el informe de la Asesoría Jurídica Municipal. 

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Guillermo Pérez-
Cosío Mariscal (Grupo Mixto - VOX), D. Miguel Saro Díaz (Grupo Mixto - UxS), D. Javier 
Ceruti García de Lago (Grupo Ciudadanos de Santander), D. José María Fuentes-Pila 
Estrada (Grupo Regionalista), D. Daniel Fernández Gómez (Grupo Socialista), D. César 
Díaz Maza (Grupo Popular) y, durante la intervención del Concejal del Grupo Popular, 
la Sra. Alcaldesa para pedir que se guarde silencio. 2º Turno: D. Guillermo Pérez-Cosío 
Mariscal, Sra. Alcaldesa para preguntar al Sr. Pérez-Cosío qué significa “chasquilla”, D. 
Guillermo Pérez-Cosío Mariscal para contestar a la pregunta, D. Miguel Saro Díaz, D. 
Javier Ceruti García de Lago, D. José María Fuentes-Pila Estrada, D. Daniel Fernández 
Gómez y D. César Díaz Maza. 

Se somete a votación la Propuesta de Acuerdo y, una vez realizado el recuento, 
la Presidencia declara que se desestima por mayoría, al votar a favor 11 Miembros 
del Grupo Popular; y en contra 7 Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del 
Grupo Regionalista, 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander y 2 Concejales 
del Grupo Mixto. 

HACIENDA 
185/6. APROBACIÓN inicial de la Ordenanza general de subvenciones 

y ayudas. Se da cuenta de la Propuesta de Acuerdo del Concejal de Economía, 
Hacienda, Patrimonio y Compras, previo dictamen de la Comisión de Economía, 
Empleo, Desarrollo Empresarial y Transparencia, del siguiente tenor literal: 

Visto Proyecto de Ordenanza General de Subvenciones y Ayudas, en la 
redacción dictaminada favorablemente por la Comisión de Economía, Empleo, 
Desarrollo Empresarial y Transparencia, 

Teniendo en cuenta que el objeto de la Ordenanza General es la creación 
de un marco común para la tramitación de las distintas subvenciones que, 
mediante convocatorias específicas, otorga el Ayuntamiento de Santander. 

De conformidad con los Informes obrantes en el expediente, el Concejal de 
Economía, Hacienda, Patrimonio y Compras propone al Pleno del 
Ayuntamiento la adopción del siguiente ACUERDO: 

1º) Aprobar inicialmente la Ordenanza General de Subvenciones y Ayudas. 
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2º) Someter el documento inicialmente aprobado a trámite información 
pública, durante un plazo de 30 días hábiles, contados desde el día siguiente 
al de inserción del correspondiente anuncio en el Boletín Oficial de Cantabria, 
durante el cual los interesados podrán deducir las alegaciones que estimen 
pertinentes; las cuales serán resueltas por el Pleno de la Corporación. 

3º) De no presentarse alegaciones, el documento inicialmente aprobado 
quedará automáticamente elevado a definitivo, procediéndose a la publicación 
del presente acuerdo y el texto íntegro del Reglamento en el Boletín Oficial de 
Cantabria; entrando en vigor una vez transcurra el plazo de 15 días al que se 
refiere el artículo 65.2 de la Ley 7/1985 reguladora de las Bases del Régimen 
Local. 

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Guillermo Pérez-
Cosío Mariscal (Grupo Mixto - VOX), D. Miguel Saro Díaz (Grupo Mixto - UxS), D. 
Néstor Serrano Ortega (Grupo Socialista) y D. Victoriano González Huergo (Grupo 
Popular). 

Se somete a votación la Propuesta de Acuerdo y, una vez realizado el recuento, 
la Presidencia declara que se aprueba por mayoría, al votar a favor 11 Miembros del 
Grupo Popular, 7 Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del Grupo Regionalista, 
2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander y el Concejal del Grupo Mixto (UxS); 
y abstenerse el Concejal del Grupo Mixto (VOX). 

7. DACIÓN DE CUENTA del Plan de control financiero de 2022. Se da 
cuenta por la Presidencia del Informe de la Intervención General del Plan de control 
financiero para el ejercicio 2022, el cual debe ser remitido a efectos informativos al 
Pleno, y comunicado a la Intervención General del Estado y al Tribunal de Cuentas. El 
Plan recoge las actuaciones de control permanente y auditoría pública, incluyendo las 
que deriven de una obligación legal y las que se seleccionen sobre la base de un 
análisis de riesgos. 

URBANISMO 
186/8. DESESTIMACIÓN de la alegación presentada por Clínica 

Mompía, S.A.U., y ELEVAR a propuesta final el documento técnico de la 
modificación puntual del Plan General de Ordenación Urbana, referida a la 
ordenación del equipamiento Hospital Santa Clotilde. Se da cuenta de la 
Propuesta de Acuerdo del Concejal de Urbanismo, Cultura y Transparencia, previo 
dictamen de la Comisión de Desarrollo Sostenible, del siguiente tenor literal: 

Por Acuerdo del Pleno de 24 de febrero de 2022 se aprobó inicialmente, a 
instancias del Hospital Santa Clotilde, la modificación puntual del Plan General 
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de Ordenación Urbana referida a la ordenación del citado equipamiento, sito 
en el Paseo del General Dávila nº35. A continuación, y de acuerdo con lo 
dispuesto en el artículo 83 de la Ley de Ordenación Territorial y Régimen 
Urbanístico del Suelo de Cantabria, y 22 de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, 
de Evaluación Ambiental, se abrió un periodo de información al público y de 
consultas, con las Administraciones públicas afectadas y con las personas 
interesadas que fueron consultadas en el procedimiento ambiental 
sustanciado por la Dirección General de Urbanismo y Ordenación del 
Territorio.  

Respecto al resultado de la consulta a las Administraciones afectadas y 
personas interesadas, se recibió contestación por la Delegación del Gobierno 
en Cantabria, Dirección General de Aviación Civil, Dirección General de 
Patrimonio Cultural de la Consejería de Cultura, Aqualia Gestión Integral del 
Agua, S.A., y Viesgo Distribución Eléctrica, S.L. La Dirección General de 
Aviación reiteró el informe sectorial ya emitido en el expediente, y el resto de 
los consultados no formuló sugerencias ni solicitó modificaciones respecto al 
texto inicialmente aprobado y remitido. 

Igualmente, durante el citado periodo de información pública se ha 
presentado alegaciones por la sociedad Clínica Mompía, S.A.U., oponiéndose a 
la modificación. La alegación referida fue contestada por el Equipo redactor de 
la modificación, emitiéndose a continuación informe por el Servicio de 
Urbanismo, y por el Servicio Jurídico de Fomento y Urbanísimo, proponiendo 
su desestimación.  

Por tanto, visto lo dispuesto en el artículo 22 y siguiente de la Ley de 
Evaluación Ambiental, y conforme al expediente instruido, este Concejal de 
Urbanismo, Cultura y Transparencia propone al Pleno el siguiente ACUERDO: 

1º) Desestimar la alegación presentada por Clínica Mompía, S.A.U., por los 
motivos expuestos en los informes de los Servicios municipales, así como 
acusar recibo de las contestaciones al trámite de consultas efectuadas por  la 
Delegación del Gobierno en Cantabria, Dirección General de Aviación Civil, 
Dirección General de Patrimonio Cultural de la Consejería de Cultura, Aqualia 
Gestión Integral del Agua, S.A., y Viesgo Distribución Eléctrica, S.L.; y, en 
consecuencia elevar a propuesta final el documento técnico de modificación 
puntual del Plan General de Ordenación Urbana referida a la ordenación del 
Equipamiento Hospital Santa Clotilde y su Estudio Ambiental Estratégico, que 
fue inicialmente aprobada. 

2º) Ordenar la remisión del expediente a la Dirección General de 
Urbanismo y Ordenación del Territorio, para que proceda a efectuar la 
evaluación ambiental estratégica de la modificación del planeamiento en 
tramitación. 

El Sr. Secretario informa que el presente Acuerdo, de conformidad con lo 
dispuesto en el artículo 123.2 de la Ley 7/1985 reguladora de las Bases del Régimen 
Local, para su válida adopción, requiere el voto favorable de la mayoría absoluta del 
número legal de miembros de la Corporación. 

Se somete a votación la Propuesta de Acuerdo y, una vez realizado el recuento, 
la Presidencia declara que queda aprobada por mayoría absoluta, al votar a favor 
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11 Miembros del Grupo Popular, 7 Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del 
Grupo Regionalista y 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander; y abstenerse 2 
Concejales del Grupo Mixto. 

187/9. APROBACIÓN definitiva del establecimiento de condiciones 
específicas de ordenación del Equipamiento 5.94 Palacio de Festivales. Se da 
cuenta de la Propuesta de Acuerdo del Concejal de Urbanismo, Cultura y 
Transparencia, previo dictamen de la Comisión de Desarrollo Sostenible, del siguiente 
tenor literal: 

Transcurrido el periodo de información al público, tras el Acuerdo de la 
Junta de Gobierno Local de fecha 2 de agosto de 2022, de aprobar 
inicialmente y someter a exposición pública la propuesta, formulada por la 
Sociedad Regional de Educación, Cultura y Deporte, de establecimiento de 
condiciones específicas de ordenación del Equipamiento 5.94 Palacio de 
Festivales; en los términos detallados por el documento técnico adjunto a la 
petición y en el informe emitido por el Servicio de Urbanismo; sin que se 
hayan presentado ninguna alegación. 

Vistos los informes de los Servicios de Urbanismo y Jurídico de Fomento y 
Urbanismo y del Secretario General; y a la vista de lo dispuesto en los 
artículos 11.7.3.4 y 1.1.6.3 del Plan General de Ordenación Urbana de 
Santander y el artículo 123.1.i) de la Ley reguladora de las Bases de Régimen 
Local.  

El Concejal de Urbanismo, Cultura y Transparencia propone para su 
aprobación por el Pleno, previo dictamen de la Comisión de Desarrollo 
Sostenible, el siguiente ACUERDO: 

Aprobar definitivamente el establecimiento de condiciones específicas de 
ordenación del Equipamiento 5.94 Palacio de Festivales, en los términos 
detallados por el documento técnico adjunto a la petición y en el informe del 
Servicio de Urbanismo, y que se concreta en la adición al Anexo 10, Listado de 
Equipamientos del Plan General de Ordenación Urbana, de la siguiente 
observación: 

a) Se habilita la implantación de núcleos de comunicación vertical en las 
dos torres meridionales 

b) Se habilita la implantación de miradores en coronación (cota +45) de las 
dos torres meridionales, ampliados mediante solados vítreos apoyados en las 
actuales escuadras metálicas, con los refuerzos necesarios. Sus petos se 
resolverán con elementos vítreos. 

c) Se habilita la utilización como terraza visitable del espacio situado entre 
las dos torres meridionales, a cota +29,72, con pavimentos y barandales 
vítreos, y sistemas de protección solar textil enrollable. 

Se somete a votación la Propuesta de Acuerdo y, una vez realizado el recuento, 
la Presidencia declara que queda aprobada por mayoría, al votar a favor 11 
Miembros del Grupo Popular, 7 Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del Grupo 
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Regionalista, 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander y el Concejal del Grupo 
Mixto (UxS); y abstenerse el Concejal del Grupo Mixto (VOX). 

188/10. APROBACIÓN definitiva del Estudio de Detalle en la Calle 
Manuel Ruiz de Quevedo nº 13. Se da cuenta de la Propuesta de Acuerdo del 
Concejal de Urbanismo, Cultura y Transparencia, previo dictamen de la Comisión de 
Desarrollo Sostenible, del siguiente tenor literal: 

Por Acuerdo de la Junta de Gobierno Local de fecha 30 de mayo de 2022, a 
propuesta de Aldi Real Estate, S.L.U., se aprobó inicialmente el Estudio de 
Detalle para determinación de alineaciones y rasantes y ordenación de 
volúmenes de edificación en la Calle Manuel Ruiz de Quevedo nº 13; 
abriéndose tras el citado Acuerdo un periodo de información pública. 

Transcurrido el periodo de información al público, abierto tras la citada 
aprobación inicial, no se ha presentado ninguna alegación. 

Vistos los informes emitidos por el Servicio de Urbanismo, el Servicio 
Jurídico de Fomento y Urbanismo y el Secretario General del Pleno, y a la vista 
de lo establecido en los artículos 78 de la Ley de Cantabria 2/2001, de 25 de 
junio, de Ordenación Territorial y Régimen Urbanístico del Suelo de Cantabria, 
de aplicación en virtud de lo dispuesto en el apartado 3º de la disposición 
transitoria de la disposición transitoria 2ª de la Ley de Cantabria 5/2022, de 
15 de julio, de Ordenación del Territorio y Urbanismo de Cantabria; y 127.1.c) 
de la Ley de Bases de Régimen Local. 

El Concejal Delegado de Urbanismo, Cultura y Transparencia propone para 
su aprobación por el Pleno, previo dictamen de la Comisión de Desarrollo 
Sostenible, el siguiente ACUERDO: 

Aprobar definitivamente el Estudio de Detalle para determinación de 
alineaciones y rasantes y ordenación de volúmenes de edificación en la Calle 
Manuel Ruiz de Quevedo nº 13. 

Se somete a votación la Propuesta de Acuerdo y, una vez realizado el recuento, 
la Presidencia declara que queda aprobada por mayoría, al votar a favor 11 
Miembros del Grupo Popular, 5 Concejales del Grupo Regionalista y 2 Concejales del 
Grupo Ciudadanos de Santander; y abstenerse 7 Concejales del Grupo Socialista y el 
Concejales del Grupo Mixto. 

SECRETARÍA GENERAL 
12. DACIÓN DE CUENTA de Resoluciones. Se da cuenta de las 

Resoluciones dictadas por la Alcaldía y los Concejales Delegados en el periodo 
comprendido entre la convocatoria de la última sesión plenaria ordinaria y la del Pleno 
ordinario del mes de septiembre. En especial de los Decretos de Alcaldía de 6 de 
septiembre de 2022, de nombramiento de Dña. Margarita Rojo Calderón como Tercer 
Teniente de Alcalde, y Dña. Lorena Gutiérrez Fernández como miembro de la Junta de 
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Gobierno Local y como Presidenta de los Distritos, todos ellos en sustitución de Dña. 
Carmen Ruiz Lavin. El Decreto de Alcaldía de 21 de septiembre de 2022, de delegación 
de competencias en materia de disciplina urbanística previstas en la nueva Ley de 
Ordenación del Territorio y Urbanismo de Cantabria en favor de D. César Díaz Maza y 
Dña. Noemí Méndez Fernández. Y del Decreto de Alcaldía de 23 de septiembre de 
2022, de modificación de la composición de la Comisión Mixta del área del Cabildo de 
Arriba.  

12. MOCIONES. De conformidad con el artículo 45 del Reglamento Orgánico 
del Pleno se han presentado las siguientes: 

189/12. MOCIÓN presentada por D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, Concejal 
del Grupo Mixto (VOX), para no elaborar planes de ordenación urbana que 
integren Zonas de Bajas Emisiones, del siguiente tenor: 

El 21 de mayo de 2021 entró en vigor la Ley 7/2021 de Cambio Climático y 
Transición Energética, en cumplimiento de los Acuerdos de París. Dicho 
Acuerdo otorgó a los Estados firmantes la justificación que buscaban para 
aplicar leyes inspiradas en principios ecologistas radicales que, en el contexto 
actual de crisis energética y desindustrialización en toda Europa, se han 
revelado como claramente contrarias al interés nacional de los países de 
europeos. 

La falta de políticas de Estado y la aplicación de normativa dictada por 
lobbies ecologistas sin atención a la realidad de los españoles hacen inviable 
que España sea un país fuertemente industrializado y atractivo para la 
inversión, lo que conlleva un aumento del paro y la despoblación. Todo esto, 
sumado al desmantelamiento de nuestras centrales energéticas, está 
convirtiendo a España en un país cada vez más dependiente del exterior a 
nivel económico y energético. 

En concreto, el artículo 3.3 a) de la mencionada Ley, autoriza al Consejo de 
Ministros a revisar los objetivos establecidos en cumplimiento de la Agenda 
2030, incentivando al Gobierno a aplicar en cualquier momento restricciones 
aún más severas a nivel doméstico y a sectores como el primario, la industria 
o nuestro sector energético, lo que afecta seriamente los intereses de los 
trabajadores, familias y empresas españolas. 

A nivel local, la mencionada Ley obliga a los Ayuntamientos de más de 
50.000 habitantes y a los territorios insulares a adoptar planes de ordenación 
urbana que incluyen Zonas de Bajas de Emisiones (ZBE) que limitan el acceso 
de vehículos al centro de las ciudades y restringe la movilidad de los vecinos 
con la consiguiente imposición de multas por incumplimiento, provocando 
grandes pérdidas económicas en los comercios locales afectados por las obras 
y las restricciones impuestas. 

Aunque las denominadas Zonas de Bajas Emisiones (ZBE) tienen como 
utilidad principal reducir las emisiones vertidas por los vehículos privados y 
fomentar el uso del transporte público, la realidad es que los estudios 
elaborados por diversos Ayuntamientos han demostrado que estos planes no 
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han conseguido disminuir de manera constante los gases emitidos por los 
combustibles y sólo se han traducido en una mayor limitación para 
trabajadores y vecinos de las ciudades.  

La tardanza en la ejecución de las obras asociadas a estas zonas y la 
demora en la finalización de estas, en muchas ocasiones, ha supuesto una 
gran pérdida económica en los comercios de proximidad debido a la dificultad 
de acceso de los clientes por las obras, lo que ha provocado el cierre de los 
pequeños negocios que forman parte del día a día de nuestros barrios. 

En nuestra ciudad, estas restricciones van a complicar todavía más la 
situación tan delicada en la que se encuentran los ciudadanos; especialmente, 
los transportistas y aquellos empleados que, debido a las características de su 
trabajo, utilizan sus vehículos para desplazarse por la ciudad. De nuevo, se 
trata de imposiciones que recaen con más fuerza sobre las familias y 
empresas con menos recursos, que no pueden ni plantearse renovar su flota 
de vehículos o sustituir su coche familiar.  

El Tribunal Superior de Justicia de la Comunidad Autónoma de Catalunya 
dictó Sentencia el 21 de marzo de 2022 anulando la regulación de la Zona de 
Bajas Emisiones (ZBE) que prohibía la circulación de los vehículos 
contaminantes de lunes a viernes en Barcelona y otros municipios 
metropolitanos utilizando esos mismos razonamientos. 

En un contexto de crisis social y económica en el que se encuentra España, 
las Zonas de Bajas de Emisiones van a provocar también que el maltrecho 
comercio local se resienta, provocando, en el peor de los casos, el cierre de 
pequeñas y medianas empresas y un aumento del desempleo. Los españoles 
están cada vez más sumidos en una situación insostenible con un futuro 
incierto. Los Grupos políticos debemos ser responsables en la toma de 
decisiones y mirar por el bienestar de nuestros vecinos y de los pequeños 
comercios de Santander. 

Por todo ello se propone al Pleno el siguiente ACUERDO: 
Alcanzar el compromiso ente todas las formaciones con presencia en el 

Consistorio de no elaborar en nuestra ciudad planes de ordenación urbana 
que integren Zonas de Bajas Emisiones y perjudiquen a los comercios de 
proximidad y a la libertad de movimientos y acceso a los vehículos de 
trabajadores y vecinos de Santander. 

D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal lee la Moción antes transcrita. 

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Miguel Saro Díaz 
(Grupo Mixto - UxS), D. Javier Ceruti García de Lago (Grupo Ciudadanos de 
Santander), D. José María Fuentes-Pila Estrada (Grupo Regionalista), D. Mario Brígido 
Fernández (Grupo Socialista) y D. César Díaz Maza (Grupo Popular). 2º Turno: D. 
Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, D. Miguel Saro Díaz, D. José María Fuentes-Pila Estrada 
y D. César Díaz Maza. 

Durante el debate se ausentaron, incorporándose antes de la votación, D. 
Daniel Fernández Gómez, Dña. Concepción González González, D. Felipe Pérez Manso, 
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D. Alvaro Lavín Muriente, Dña. Noemí Méndez Fernández, D. Vicente Nieto Ríos, Dña. 
Lorena Gutiérrez Fernández, Dña. Gema Igual Ortiz, pasando a presidir el Primer 
Teniente de Alcalde, y D. Néstor Serrano Ortega. 

Se somete a votación la Moción del Grupo Mixto (VOX), y una vez realizado el 
recuento, la Presidencia declara que queda desestimada por mayoría, al votar a 
favor el Concejal del Grupo Mixto (VOX); en contra 7 Concejales del Grupo Socialista, 5 
Concejales del Grupo Regionalista, 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander y 
el Concejal del Grupo Mixto (UxS); y abstenerse 11 Miembros del Grupo Popular. 

190/12. MOCIÓN presentada por D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, Concejal 
del Grupo Mixto (VOX), para modificar en el artículo 6 de la Ordenanza fiscal 
del Impuesto de Vehículos de Tracción Mecánica, del siguiente tenor literal: 

En la actualidad existe un claro objetivo tanto a nivel estatal como 
autonómico dirigido a desincentivar la propiedad y uso de vehículos con motor 
de combustión de gasolina y gasóleo (diésel). Dentro de las medidas 
encaminadas a eliminar este tipo de vehículos de la circulación de carreteras, 
ciudades y pueblos españoles se encuentran las fiscales, determinando un 
aumento continuo de Impuestos ligados al repostaje que encarece de forma 
muy notoria el precio por litro de ambos combustibles.  

En nuestro país, hasta tres Impuestos distintos gravan el precio por litro de 
gasolina y gasóleo. Estos impuestos son el Impuesto Especial sobre 
Hidrocarburos (en su tramo general y tramo especial), el IVA, y el Impuesto 
sobre Ventas Minoristas del Estado, sin olvidar las nuevas Leyes sobre tasas al 
consumo de hidrocarburos de ámbito autonómico, sucesoras del céntimo 
sanitario, que suponen en total más de un 52 % del precio por litro de 
gasolina y gasóleo. 

Actualmente, según los datos proporcionados por UNESPA (Asociación 
Empresarial del Seguro), un 98,2 % de los turismos matriculados en España, 
emplean como energía la combustión de gasolina y gasóleo, porcentaje aún 
mayor si nos referimos a otros vehículos a motor como autobuses y camiones. 

Por ello y atendiendo a la gran carga fiscal que supone el uso de los 
vehículos a motor, se entiende necesaria la reducción del Impuesto sobre 
Vehículos de Tracción Mecánica, cumpliendo en todo momento el margen que 
deja el Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, por el que se aprueba 
el Texto refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales en su 
artículo 95, concretamente en sus apartados 1 y 4, para evitar una 
sobreimposición fiscal que dificulte el uso de este tipo de vehículos, 
perjudicando principalmente a las personas físicas (ciudadanos y autónomos) 
y personas jurídicas cuya actividad diaria tenga dicho uso como necesidad 
imperiosa. Esta reducción del Impuesto de Vehículos de Tracción Mecánica 
sirve como compensación de facto al aumento considerable y continuo de la 
fiscalidad estatal referida al repostaje de los combustibles gasolina y gasóleo. 

I. El artículo 95 del Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, por el 
que se aprueba el Texto refundido de la Ley reguladora de las Haciendas 
Locales, en su apartado primero recoge la siguiente tabla referida a la cuota 
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del Impuesto de Vehículos de Tracción Mecánica: 
Potencia y clase de vehículo Cuota Euros 

A) TURISMOS:   
De menos de ocho caballos fiscales 12,62 
De 8 hasta 11,99 caballos fiscales 34,08 
De 12 hasta 15,99 caballos fiscales 71,94 
De 16 hasta 19,99 caballos fiscales 89,61 
De 20 caballos fiscales en adelante 112,00 

B) AUTOBUSES:   
De menos de 21 plazas 83,30 
De 21 a 50 plazas 118,64 
De más de 50 plazas 148,30 

C) CAMIONES:   
De menos de 1.000 kilogramos de carga útil 42,28 
De 1.000 a 2.999 kilogramos de carga útil 83,30 
De más de 2.999 a 9.999 kilogramos de carga útil 118,64 
De más de 9.999 kilogramos de carga útil 148,30 

D) TRACTORES:   
De menos de 16 caballos fiscales 17,67 
De 16 a 25 caballos fiscales 27,77 
De más de 25 caballos fiscales 83,30 
E) REMOLQUES Y SEMIRREMOLQUES ARRASTRADOS POR VEHÍCULOS DE 

TRACCIÓN MECÁNICA:   

De menos de 1.000 y más de 750 kilogramos de carga útil 17,67 
De 1.000 a 2.999 kilogramos de carga útil 27,77 
De más de 2.999 kilogramos de carga útil 83,30 

F) OTROS VEHÍCULOS:   
Ciclomotores 4,42 
Motocicletas hasta 125 centímetros cúbicos 4,42 
Motocicletas de más de 125 hasta 250 centímetros cúbicos 7,57 
Motocicletas de más de 250 hasta 500 centímetros cúbicos 15,15 
Motocicletas de más de 500 hasta 1.000 centímetros cúbicos 30,29 
Motocicletas de más de 1.000 centímetros cúbicos 60,58 

Por otro lado, el apartado 4 de este mismo artículo determina que: 
4. Los Ayuntamientos podrán incrementar las cuotas fijadas en el 

apartado 1 de este artículo mediante la aplicación sobre ellas de un 
coeficiente, el cual no podrá ser superior a 2. 

Los Ayuntamientos podrán fijar un coeficiente para cada una de las 
clases de vehículos previstas en el cuadro de tarifas recogido en el 
apartado 1 de este artículo, el cual podrá ser, a su vez, diferente para 
cada uno de los tramos fijados en cada clase de vehículo, sin exceder en 
ningún caso el límite máximo fijado en el párrafo anterior. 

II. En la actualidad, el Ayuntamiento de Santander mediante su Ordenanza 
fiscal nº 3-I reguladora del Impuesto de Vehículos de Tracción Mecánica, en 
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su artículo 6, dispone de la siguiente tabla referida a las cuotas del citado 
impuesto para el ejercicio 2022: 

Artículo 6. Tarifas  
El impuesto se exigirá con arreglo al siguiente cuadro de tarifas:  

POTENCIA Y CLASE DE VEHÍCULO (euros) TARIFA 
A) TURISMOS:   

De menos de ocho caballos fiscales 25,16 
De 8 hasta 11,99 caballos fiscales 67,96 
De 12 hasta 15,99 caballos fiscales 143,45 
De 16 hasta 19,99 caballos fiscales 178,68 
De 20 caballos fiscales en adelante 223,33 

B) AUTOBUSES:   
De menos de 21 plazas 166,10 
De 21 a 50 plazas 236,57 
De más de 50 plazas 295,71 

C) CAMIONES:   
De menos de 1.000 kilogramos de carga útil 84,31 
De 1.000 a 2.999 kilogramos de carga útil 166,10 
De más de 2.999 a 9.999 kilogramos de carga útil 236,57 
De más de 9.999 kilogramos de carga útil 295,71 

D) TRACTORES:   
De menos de 16 caballos fiscales 35,23 
De 16 a 25 caballos fiscales 55,37 
De más de 25 caballos fiscales 166,10 
E) REMOLQUES Y SEMIRREMOLQUES ARRASTRADOS POR VEHÍCULOS DE 

TRACCIÓN MECÁNICA:   

De menos de 1.000 y más de 750 kilogramos de carga útil 35,23 
De 1.000 a 2.999 kilogramos de carga útil 55,37 
De más de 2.999 kilogramos de carga útil 166,10 

F) OTROS VEHÍCULOS:   
Ciclomotores 8,81 
Motocicletas hasta 125 centímetros cúbicos 8,81 
Motocicletas de más de 125 hasta 250 centímetros cúbicos 15,09 
Motocicletas de más de 250 hasta 500 centímetros cúbicos 30,21 
Motocicletas de más de 500 hasta 1.000 centímetros cúbicos 60,40 
Motocicletas de más de 1.000 centímetros cúbicos 120,80 

III. Pues bien, una vez comparadas las tablas determinantes de la cuota 
tributaria del Impuesto de Vehículos de Tracción Mecánica en nuestra ciudad 
con otras como las de Alicante, Oviedo y Madrid, queda evidenciado que 
Santander emplea unos coeficientes cercanos al máximo legal permitido para 
la autonomía local, muy superiores a todas esas ciudades como se destaca en 
el siguiente cuadro: 
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Santander 
2016-2022 Alicante 2021 Oviedo 2022 Madrid 2022 

HAB. 
172.044 
(2018) 

HAB. 331.577 
(2018) 

HAB. 220.020 
(2018) 

HAB. 3,223 millones 
(2018) 

TURISMOS PRECIOS 
2022 

PRECIOS 
2021 

DIF. 
SDR 

PRECIOS 
2022 

DIF. 
SDR 

PRECIOS 
2021 DIF. SDR 

MENOS DE 8 CABALLOS 25,16 22,28 +2,88 23 +2,16 20 +5,16 

DE 8 HASTA 11,99 67,96 60,47 +7,49 64 +3,96 59 +8,96 

DE 12 HASTA 15,99 143,45 128,37 +15,08 141 +2,45 129 +14,45 

DE 16 HASTA 19,99 178,68 162,32 +16,36 179,22 -0,54  179 -0,32 

DE 20 EN ADELANTE 223,33 204,75 +18,58 224 -0,67  224 -0,67 

AUTOBUSES               

DE MENOS DE 21 PLAZAS 166,1 148,5 +17,60 165,77 +0,33 145 +21,10 

DE 21 A 51 236,57 214,3 +22,27 236,09 +0,48 212 +24,57 

MAS DE 50 295,71 267,35 +28,36 295,12 +0,59 266 +29,71 

CAMIONES               

DE MENOS DE 1.000 Kgs 84,31 70,55 +13,76 84,14 +0,17 73 +11,31 

DE 1.000 A 2.999 166,1 138,68 +27,42 165,77 +0,33 149 +17,10 

DE 3.000 A 9.999 236,57 198,55 +38,02 236,09 +0,48 213 +23,57 

MAS DE 9.999 295,71 251,97 +43,74 295,12 +0,59 266 +29,71 

TRACTORES               

MENOS DE 16 CABALLOS 35,23 30,77 +4,46 35,16 +0,07 32 +3,23 

DE 16 A 25 CABALLOS 55,37 49,86 +5,51 55,26 +0,11 50 +5,37 

MÁS DE 25 CABALLOS 166,1 149,59 +16,51 165,77 +0,33 149 +17,10 

REMOLQUES               
MENOS DE 1.000 Y MAS DE 
750 Kgs DE CARGA ÚTIL  35,23 30,24 +4,99 35,16 +0,07 32 +3,23 

DE 1.000 A 2.999 55,37 47,37 +8,00 55,26 +0,11 50 +5,37 

MÁS DE 2.999 166,1 142,11 +23,99 165,77 +0,33 149 +17,10 

OTROS VEHÍCULOS               

CICLOMOTORES 8,81 7,43 +1,38 8 +0,81 7 +1,81 

MOTOCICLETAS HASTA 125 cc 8,81 8,49 +0,32 8 +0,81 7 +1,81 
MOTOCICLETAS DE MÁS DE 
125 HASTA 250 15,09 13,79 +1,30 15 +0,09 12 +3,09 

MOTOCICLETAS DE MÁS DE 
250 HASTA 500 30,21 27,58 +2,63 30,15 +0,06 27 +3,21 

MOTOCICLETAS DE MÁS DE 
500 HASTA 1.000 60,4 55,17 +5,23 60,58 -0,18  60 +0,40 

MOTOCICLETAS DE MÁS 1.000 120,8 111,39 +9,41 121,16 -0,36  121 -0,2 

Por todo lo anterior, existe la posibilidad de reducir dichos coeficientes y 
con ello la presión fiscal de los propietarios de estos tipos de vehículos, 
proponiendo la sustitución del texto dispuesto en el artículo 6 de la Ordenanza 
riscal reguladora del Impuesto de Vehículos de Tracción Mecánica para darle 
la siguiente redacción: 

POTENCIA Y CLASE DE VEHÍCULO (euros) TARIFA 
A) TURISMOS:   

De menos de ocho caballos fiscales 12,62 
De 8 hasta 11,99 caballos fiscales 34,08 
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De 12 hasta 15,99 caballos fiscales 71,94 
De 16 hasta 19,99 caballos fiscales 89,61 
De 20 caballos fiscales en adelante 112,00 

B) AUTOBUSES:   
De menos de 21 plazas 83,30 
De 21 a 50 plazas 118,64 
De más de 50 plazas 148,30 

C) CAMIONES:   
De menos de 1.000 kilogramos de carga útil 42,28 
De 1.000 a 2.999 kilogramos de carga útil 83,30 
De más de 2.999 a 9.999 kilogramos de carga útil 118,64 
De más de 9.999 kilogramos de carga útil 148,30 

D) TRACTORES:   
De menos de 16 caballos fiscales 17,67 
De 16 a 25 caballos fiscales 27,77 
De más de 25 caballos fiscales 83,30 
E) REMOLQUES Y SEMIRREMOLQUES ARRASTRADOS POR VEHÍCULOS DE 

TRACCIÓN MECÁNICA:   

De menos de 1.000 y más de 750 kilogramos de carga útil 17,67 
De 1.000 a 2.999 kilogramos de carga útil 27,77 
De más de 2.999 kilogramos de carga útil 83,30 

F) OTROS VEHÍCULOS:   
Ciclomotores 4,42 
Motocicletas hasta 125 centímetros cúbicos 4,42 
Motocicletas de más de 125 hasta 250 centímetros cúbicos 7,57 
Motocicletas de más de 250 hasta 500 centímetros cúbicos 15,15 
Motocicletas de más de 500 hasta 1.000 centímetros cúbicos 30,29 
Motocicletas de más de 1.000 centímetros cúbicos 60,58 

Por todo lo cual, se propone al Pleno el siguiente ACUERDO: 
Instar a la Junta de Gobierno Local a presentar al Pleno una propuesta de 

Ordenanza fiscal reguladora del Impuesto de Vehículos de Tracción Mecánica 
para 2023 con un artículo 6 que recoja el cuadro de tarifas expresado. 

D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal lee la Moción antes transcrita. 

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Miguel Saro Díaz 
(Grupo Mixto - UxS), D. Javier Ceruti García de Lago (Grupo Ciudadanos de 
Santander), Dña. Amparo Coterillo Pérez (Grupo Regionalista), D. Néstor Serrano 
Ortega (Grupo Socialista) y D. Victoriano González Huergo (Grupo Popular). 2º Turno: 
D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, D. Néstor Serrano Ortega y D. Victoriano González 
Huergo. 
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Durante el debate se ausentaron, incorporándose antes de la votación, D. 
Alberto Torres Briz, D. Felipe Pérez Manso, D. César Díaz Maza, D. Javier González de 
Riancho Elorza, Dña. Myriam Martínez Muñoz, D. Alvaro Lavín Muriente, D. José María 
Fuentes-Pila Estrada, D. Jesús Goñi Saturio y Dña. Margarita Rojo Calderón. 

Se somete a votación la Moción del Grupo Mixto (VOX) y, una vez realizado el 
recuento, la Presidencia declara que queda desestimada por mayoría, al votar a 
favor el Concejal del Grupo Mixto (VOX); en contra 7 Concejales del Grupo Socialista; y 
abstenerse 11 Miembros del Grupo Popular, 5 Concejales del Grupo Regionalista, 2 
Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander y el Concejal del Grupo Mixto (UxS). 

191/12. MOCIÓN presentada por D. Daniel Fernández Gómez, Portavoz del 
Grupo Socialista, para impulsar políticas y campañas de sensibilización en 
contra de la explotación sexual, del siguiente tenor: 

El 23 de septiembre se conmemora Día Internacional contra la Explotación 
Sexual y la Trata de Mujeres, Niñas y Niños. La trata de personas supone una 
violación de los derechos humanos que tiene diferentes rostros como la 
explotación sexual, explotación laboral, trabajos forzados o el tráfico de 
órganos. Todas estas manifestaciones, extendidas por todo el mundo, son la 
manifestación más extrema de la pobreza y la desigualdad. 

La trata de mujeres con fines de explotación sexual es una de las formas 
más dolorosas en las que se manifiesta la violencia contra las mujeres y uno 
de los más terribles negocios en todo el mundo.  

La trata con fines de explotación sexual es una vulneración de los Derechos 
Humanos que está relacionada casi siempre con la violencia, la marginación, 
la dificultad económica y la cultura sexista y patriarcal. Según datos de 
Naciones Unidas y de la Unión Europea, las mujeres y las niñas representan el 
71 % de las víctimas de trata detectadas en todo el mundo y el 80 % de las 
identificadas en Europa occidental; el 95 % de ellas acaban explotadas para la 
prostitución. La explotación sexual es la forma más común de explotación (59 
%) seguida del trabajo forzado (34 %). Recientemente, el Gobierno de 
España ha estimado que son 45.000 las mujeres explotadas sexualmente en 
nuestro país.  

La trata con fines de explotación sexual no puede desligarse de la 
prostitución. Son dos caras de una misma realidad ya que la trata de mujeres 
y niñas con fines de explotación sexual existe porque hay hombres dispuestos 
a prostituir mujeres y menores.  

En la actualidad, se encuentra en tramitación Ley del Grupo Parlamentario 
Socialista en el Congreso para atajar todas las formas del proxenetismo. Es 
urgente ofrecer una redacción normativa que persiga de manera efectiva el 
proxenetismo y la tercería locativa. Esta Ley contra el proxenetismo también 
incluye sanciones los quienes que recurran a prostituir a otras personas y 
nunca a sus víctimas de la prostitución. 

Para los y las socialistas la libertad y la igualdad es incompatible con la 
prostitución y la trata de seres humanos. 
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Por todo lo expuesto, el Grupo Municipal Socialista presenta la siguiente 
PROPUESTA DE RESOLUCIÓN: 

1º) Mostrar el apoyo del Ayuntamiento de Santander a la tramitación de la 
Proposición de Ley Orgánica por la que se modifica la Ley Orgánica 10/1995, 
de 23 de noviembre, del Código Penal, para prohibir el proxenetismo en todas 
sus formas. 

2º) Impulsar, en el ámbito de las competencias municipales, políticas 
públicas orientadas la lucha contra la explotación sexual y la abolición de la 
prostitución.  

3º) Impulsar en el ámbito de las competencias municipales, campañas de 
sensibilización orientadas a sensibilizar sobre las consecuencias de la 
explotación sexual y la responsabilidad de los comportamientos de 
individuales de quienes acuden a ella. 

Dña. María Antonia Mora González lee la Moción antes transcrita. 

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Guillermo Pérez-
Cosío Mariscal (Grupo Mixto - VOX), D. Miguel Saro Díaz (Grupo Mixto - UxS), D. Javier 
Ceruti García de Lago (Grupo Ciudadanos de Santander), Dña. Myriam Martínez Muñoz 
(Grupo Regionalista) y D. Alvaro Lavín Muriente (Grupo Popular). 2º Turno: D. 
Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, Dña. Myriam Martínez Muñoz, Dña. María Antonia Mora 
González, la Sra. Alcaldesa para pedir que concluya la intervención, y D. Alvaro Lavín 
Muriente. 

Durante el debate se ausentó Dña. Amparo Coterillo Pérez y Dña. Concepción 
González González, incorporándose antes de la votación. 

Se somete a votación la Moción del Grupo Socialista y, una vez realizado el 
recuento, la Presidencia declara que se aprueba por mayoría, al votar a favor 11 
Miembros del Grupo Popular, 7 Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del Grupo 
Regionalista y el Concejal del Grupo Mixto (UxS); y abstenerse 2 Concejales del Grupo 
Ciudadanos de Santander y el Concejal del Grupo Mixto (VOX). 

192/12. MOCIÓN presentada por Dña. Noemí Méndez Fernández, Concejala 
del Grupo Popular, para garantizar los Servicios de atención primaria, del 
siguiente tenor: 

Tras unos años marcados por la pandemia de COVID-19, en los que las 
Administraciones nos hemos visto desbordadas por tener que afrontar retos a 
los que nunca antes nos habíamos enfrentado, asistimos ahora a la 
indiferencia generada hacia la salud de los ciudadanos por la Administración 
competente que, pudiendo haber utilizado la adversidad para la detección de 
debilidades en el sistema y corregirlas parece haber desaprovechado ese 
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impasse y dilatar la búsqueda de soluciones a una problemática real y de vital 
importancia para todos los ciudadanos. 

Es evidente y palpable que la situación sanitaria se ha tornado tan 
insostenible que ya ha saltado a las noticias en desesperadas búsquedas de 
auxilio y atención que parecen no encontrar ante los responsables de las 
áreas de Salud y de Servicios Sociales del Gobierno de Cantabria: Tanto la 
alarmante situación del Centro de salud de Castilla Hermida, como la del 
Centro Hospitalario Padre Menni.  

Es fácil encontrar datos y análisis sobre las recomendaciones de la OMS y 
otros mecanismos internacionales que han instado a reforzar la atención 
primaria ya desde que comenzó la pandemia, con la única intención de 
garantizar el derecho a la salud de todas las personas, más aún, a las que se 
encuentran en situaciones de vulnerabilidad como los mayores o las personas 
afectadas en su salud mental. 

Actualmente, España está por debajo de la mayoría de sus países vecinos 
en una ratio de personal médico en atención primaria y de enfermería por 
1.000 habitantes de 0.77 y 0.66 respectivamente, tremendamente alejadas de 
las que pueden tener países como Portugal, que ha llegado a tener la más alta 
de Europa, cuatro veces más alta que la nuestra, o Irlanda, Países Bajos y 
Austria que casi la triplican, o incluso Francia, que a pesar de estar por debajo 
de la cifra de los países anteriores, duplica la nuestra. 

Basta con escuchar a los sanitarios hablar de primera mano sobre el 
constante deterioro en la pérdida de accesibilidad a la sanidad pública, la 
saturación de los centros de salud, que además se les pide se conformen con 
la atención telefónica y el gran aumento de las listas de espera. Síntoma, o 
resultado más bien, de una gestión que satura los centros del tercer nivel 
como puede ser Valdecilla, y se puede comprobar con unas urgencias casi 
colapsadas. 

Las Consejerías de Sanidad y Servicios Sociales deberían luchar por que los 
cántabros, y en el caso de la ciudad y este pleno, los santanderinos, tengamos 
acceso a una sanidad pública, gratuita y universal, financiada con fondos 
públicos suficientes y en su defecto, no apartarse de servicios que les 
complementan, como puede ser el caso de las residencias de mayores (quince 
en nuestra ciudad), o los centros de salud mental como las Hermanas 
Hospitalarias Padre Menni, lugar de referencia en el que muchas personas 
encuentran la ayuda necesaria para salir adelante.  

Centros estos que, además, en pandemia, fueron los primeros en ayudar a 
los servicios públicos liberándoles de gran carga de trabajo, gastos y cuidados. 
Es inadmisible que los servicios sanitarios y los sociales estén desmembrados 
de esa manera sin que salte a la vista la imperiosa necesidad de coordinación 
que les organice como parte de un todo en lo que asistencia a las personas se 
refiere. 

Hace días también conocíamos la alarmante situación del Centro 
Hospitalario Padre Menni, que nos trasladaba unas cifras que extraían de sus 
análisis por las que nos relataban que las horas de personal sanitario que 
cubren desde la Consejería de Sanidad no llegan ni al 9 % de la atención que 
se les da en el centro, siendo, además, este sector de la población, gente que 
necesita una constancia en los cuidados y el personal por el que es atendido.  

Las ratios ya elevadas que manejamos en nuestra ciudad se multiplican por 
tres en los casos de estos centros en los que, con todo lo evidenciado, se 
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traduce en que se termina privando de atención sanitaria pública como 
derecho a ciudadanos, personas, que no podrían ser autónomos viviendo en 
sus hogares. 

Estas cifras que se nos trasladan son, en parte, extrapolables a las 
Residencias de Mayores de nuestra ciudad donde hay que hacer constar que 
Cantabria es la única Comunidad Autónoma que no contempla que las 
residencias de mayores deban tener médico asignado, complicando así la 
capacidad asistencial del equipo de Atención Primaria asignado.  

Los pacientes de las residencias deben tener la misma atención que los 
pacientes que tengan las mismas necesidades dentro de su domicilio. Toda la 
atención de los pacientes mayores y frágiles recae sobre los servicios de 
Atención Primaria, por lo que finalmente llegan también las llamadas de 
auxilio de estos centros privados como las residencias o Padre Menni que, 
agradeciendo la atención de los SUAP, manejan cifras que denotan una 
sobrecarga a estos servicios públicos y una atención deficiente a los pacientes 
vulnerables. 

Quejas sobre el Consultorio de Cueto ante una población con cada vez más 
necesidades asistenciales, quejas sobre el Centro de Salud Castilla-Hermida 
que ha perdido tres médicos en los últimos diez años, lo que significa una 
disminución de casi el 25%, algo a todas luces escandaloso. 

En resumen: Existe una alarmante falta de profesionales suficientes para 
llevar a cabo la cada vez más amplia actividad asistencial que se realiza en los 
Centros de Salud de Atención Primaria, agravada por la falta de sustitutos 
cuando se producen ausencias imprevistas y previstas, como las vacaciones. 
En este contexto, reducir aún más las plantillas, usando como pretexto que 
otras zonas están peor, es un reconocimiento de la falta de apuesta real por la 
Atención Primaria por parte de nuestra Consejería y nos aleja aún más 
estándares europeos recomendados por la Organización Mundial de la Salud, 
que considera a la Atención Primaria como el modelo que dota de 
homogeneidad y calidad a los Servicios Sanitarios, e incluso nos aleja de otros 
Servicios Sanitarios Autonómicos que están apostando por incrementar sus 
plantillas ofreciendo nuevas fórmulas de contratación más acordes con las 
necesidades de la población. 

Tomar decisiones sobre las necesidades de salud de una población 
tomando como único dato la población total numérica, sin tener en cuenta el 
envejecimiento, las patologías crónicas, la dependencia, los aspectos sociales 
y económicas, el porcentaje de uso de la medicina privada y otras 
consideraciones, es reduccionista y carece de la mínima rigurosidad y 
evidencia, como comentábamos, con el agravante que produce la falta de 
coordinación sociosanitaria en nuestra Comunidad autónoma. 

Por todo ello se propone la siguiente PROPUESTA DE RESOLUCIÓN: 
1º) Instar a la Consejería de Sanidad del Gobierno de Cantabria a no 

mermar ningún servicio sanitario a los santanderinos, garantizando a los 
santanderinos un servicio de Atención Primaria de calidad e igualitario para 
todos y avanzar hasta entrar en las ratios recomendadas por los organismos 
oficiales de la Unión Europea. 

2º) Conocer los datos solicitados a la Consejería de Sanidad el pasado 1 de 
septiembre relativos a nuestro municipio 

3º) Instar al Instituto Cántabro de Servicios Sociales y a la Consejería de 
Servicios Sociales a coordinar las necesidades de los colectivos vulnerables 
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como se venía realizando en la anterior Dirección General Sociosanitaria. 

Dña. Noemí Méndez Fernández lee la Moción antes transcrita. 

D. José María Fuentes-Pila Estrada, Portavoz del Grupo Regionalista, propone 
como Enmienda transaccional, suprimir al Acuerdo segundo; y eliminar la referencia a 
la Dirección General Sociosanitaria en el Acuerdo tercero, el cual pasará a ser el 
segundo. 

La Sra. Alcaldesa acepta la Enmienda. 

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Guillermo Pérez-
Cosío Mariscal (Grupo Mixto - VOX), D. José María Fuentes-Pila Estrada (Grupo 
Regionalista) y D. Daniel Fernández Gómez (Grupo Socialista). 2º Turno: D. Miguel 
Saro Díaz (Grupo Mixto - UxS), D. José María Fuentes-Pila Estrada, D. Daniel 
Fernández Gómez y Dña. Noemí Méndez Fernández. 

Durante el debate se ausentaron, incorporándose antes de la votación, D. 
Javier Ceruti García de Lago, D. Miguel Saro Díaz, D. Javier González de Riancho 
Elorza, D. Vicente Nieto Ríos, D. Victoriano González Huergo, D. César Díaz Maza, D. 
Pedro Nalda Condado, Dña. María Antonia Mora González, D. Guillermo Pérez-Cosío 
Mariscal, Dña. Lorena Gutiérrez Fernández, Dña. Concepción González González y Dña. 
Miriam Díaz Herrera. 

Se somete a votación la Moción del Grupo Popular, con la Enmienda 
transaccional del Grupo Regionalista, del siguiente tenor: 

1º) Instar a la Consejería de Sanidad del Gobierno de Cantabria a no 
mermar ningún servicio sanitario a los santanderinos, garantizando a los 
santanderinos un servicio de Atención Primaria de calidad e igualitario para 
todos y avanzar hasta entrar en las ratios recomendadas por los organismos 
oficiales de la Unión Europea. 

2º) Instar al Instituto Cántabro de Servicios Sociales y a la Consejería de 
Servicios Sociales a coordinar las necesidades de los colectivos vulnerables 
como se venía realizando. 

Una vez realizado el recuento, la Presidencia declara que se aprueba por 
mayoría, al votar a favor 11 Miembros del Grupo Popular, 5 Concejales del Grupo 
Regionalista, 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander y 2 Concejales del 
Grupo Mixto; y en contra 7 Concejales del Grupo Socialista. 
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193/12. MOCIÓN presentada por D. Vicente Nieto Ríos, Concejal del Grupo 
Regionalista, para la cubrición del parque infantil del Parque de Las Llamas, 
del siguiente tenor: 

Desde 2015 viene este Grupo insistiendo en la necesidad de cubrir parques 
infantiles en la ciudad. Lejos queda aquel año 2018 frenético en la 
inauguración de parques infantiles cubiertos donde se abrieron a las familias 
de la ciudad los parques del Alisal y de Cueto. Esta febril inauguración a pocos 
meses de las Elecciones se quedó en un espejismo de 138.000 € que se 
financiaron con cargo a los presupuestos participativos de 2017 dotados con 
un millón de euros. A día de hoy ni lo uno ni lo otro. Santander desde 
entonces ha retrocedido en el tiempo: Ni nuevas cubriciones de parques 
infantiles, ni proyectos, ni presupuestos participativos. 

Es realmente triste para este Grupo municipal contemplar la escasa 
voluntad de este Equipo de gobierno no ya de llevar el cabo el cumplimiento 
de dos mociones presentadas por los regionalistas y aprobadas por 
unanimidad (Plenos de 25 de noviembre de 2015 y 30 de septiembre de 
2021), sino la nula voluntad de los dos Partidos del Equipo de gobierno de 
cumplir su propio pacto de gobierno donde en el apartado Medidas para las 
familias, en su sección segunda, indica que se llevará a cabo la puesta en 
marcha de un programa de cubiertas efectivas de parques infantiles que 
garanticen su utilidad todo el año.  

En una pregunta planteada por este Grupo en el Pleno de mayo, se nos 
indicó por la Concejala de Medio Ambiente la existencia de impedimentos en 
el presente Plan General de Ordenación Urbana para poder llevar a cabo la 
cubrición de parques. En concreto desde Urbanismo se indicó que únicamente 
podría cubrirse los calificados como parques equipados, no siendo posible en 
los calificados de otra forma por dicho Plan General de Ordenación Urbana. 

De esta argumentación y acudiendo al propio Plan General de Ordenación 
Urbana vemos como el único de los parques planteados en dicha moción que 
podría acoger una cubierta sería el de Las Llamas, no pudiéndose ejecutar por 
el contrario en los otros dos que se aprobaron en la última moción de este 
Grupo: Amaliach en Tetuán y Regimiento en General Dávila ya que son 
calificados de espacios libres interiores por el Plan General de Ordenación 
Urbana. 

De acuerdo estas consideraciones, desde este Grupo municipal Regionalista 
consideramos imperioso que este Ayuntamiento se ponga a trabajar en el 
diseño de la cubierta del área de juegos infantiles del Parque de las Llamas y 
estudie las posibilidades de modificación del Plan General de Ordenación 
Urbana para llevar a cabo el estudio de un cambio en las calificaciones de los 
parques indicados que no entran dentro de la categoría que permite su 
cubrición. 

Los Regionalistas de Santander consideramos que es imperioso avanzar en 
este punto en una ciudad como la nuestra que es la octava en días de lluvia 
(123) detrás de Bilbao (124). Una ciudad esta última que cuenta con nada 
menos que nueve parques infantiles cubiertos y otros tantos en proyecto. En 
sus inmediaciones localidades como Gallarta (10.000 habitantes) cuenta con 
tres o Basauri con dos y un poco más allá San Sebastián está cubriendo 
cuatro (uno ya terminado). 

Sin embargo no es preciso irse tan lejos, en Colindres están empatados con 
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Santander y tienen dos parques infantiles cubiertos, Torrelavega que tiene el 
rey de los parques cubiertos infantiles de Cantabria en el parque Manuel 
Barquín y ya está encargada la redacción del proyecto de cubrición en el 
parque infantil de Nueva Ciudad, Reocín va a cubrir la zona infantil de La 
Robleda, Ribamontán al Mar tiene zona infantil cubierta en su nueva plaza de 
Somo, Solares ya ha cubierto su principal pista deportiva y está finalizando la 
cubrición de la zona infantil, … Todas estas actuaciones en municipios 
colindantes además son en gran medida consecuencia de la propuesta y el 
dossier elaborado por este Grupo municipal en el 2015 recogido por gran 
parte de los municipios citados y , curiosamente, todavía pendiente de seguir 
desarrollándose en esta ciudad. 

Desde este Grupo regionalista tenemos entre nuestras prioridades dotar de 
espacios cubiertos en la ciudad a los/as santanderinos/as y a sus familias en 
invierno conscientes de que la demanda por parte de las familias es cada vez 
mayor. Unos espacios que permitan dar una alternativa a los centros 
comerciales y permitan mantener el juego y la vida al aire libre con 
independencia de las condiciones climáticas y es por ello que presentamos la 
presente moción con la siguiente PROPUESTA DE ACUERDO: 

1º) Se promueva a la mayor brevedad posible la elaboración de un 
proyecto que permita cubrir la zona infantil situada en el Parque de Las 
Llamas de Santander bien de forma total, bien de forma parcial. 

2º) Se inicien las acciones necesarias para dotar de la calificación 
adecuada a los parques infantiles indicados en la moción aprobada por 
unanimidad de fecha 30 de septiembre de 2021 y de todos aquellos parques 
susceptibles de cubrición en el municipio siempre que sus características 
permitan dicha modificación conforme a la ley. 

D. Vicente Nieto Ríos lee la Moción antes transcrita y entrega a los Grupos 
municipales un documento gráfico con una propuesta de cubrición. 

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Guillermo Pérez-
Cosío Mariscal (Grupo Mixto - VOX), D. Miguel Saro Díaz (Grupo Mixto - UxS), D. Javier 
Ceruti García de Lago (Grupo Ciudadanos de Santander), D. Alberto Torres Briz (Grupo 
Socialista) y Dña. Margarita Rojo Calderón (Grupo Popular). 2º Turno: D. Miguel Saro 
Díaz, D. Javier Ceruti García de Lago, D. Vicente Nieto Ríos y Dña. Margarita Rojo 
Calderón. 

Durante el debate se ausentaron, incorporándose antes de la votación, D. 
Felipe Pérez Manso, D. Néstor Serrano Ortega, Dña. Miriam Díaz Herrera, Dña. María 
Antonia Mora González, D. Daniel Portilla Fariña, D. Daniel Fernández Gómez, D. José 
María Fuentes-Pila Estrada y Dña. Gema Igual Ortiz, pasando a presidir el Primer 
Teniente de Alcalde. 
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Se somete a votación la Moción del Grupo Regionalista, y una vez realizado el 
recuento, la Presidencia declara que se aprueba por unanimidad, al votar a favor 11 
Miembros del Grupo Popular, 7 Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del Grupo 
Regionalista, 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander y 2 Concejales del 
Grupo Mixto. 

194/12 – 195/12 

Por decisión de la Junta de Portavoces, se agrupan las Mociones registradas en 
6º y 7º lugar por los Grupos Socialista y Mixto (UxS), respectivamente, para realizar un 
debate conjunto; y concluido el mismo, se votarán de forma separada. 

194/12. MOCIÓN presentada por D. Javier González de Riancho Elorza, 
Concejal del Grupo Socialista, para impulsar un plan de adaptación a la nueva 
movilidad, del siguiente tenor: 

Avanzar hacia modelos de ciudades saludables y sostenibles se ha 
convertido en una prioridad para la Organización Mundial de la Salud, y debe 
serlo también para todas las administraciones que gestionamos recursos y 
velamos por el bienestar de la ciudadanía. 

La Semana Internacional de la Movilidad, que se celebra del 16 al 22 de 
septiembre, es una fecha que nos recuerda que aún nos queda mucho camino 
para avanzar hacia un modelo de ciudad sostenible, que tenga en el bienestar 
de sus vecinas y vecinos en el centro de su acción política.  

En el actual contexto de calentamiento global del Planeta, reducir la 
contaminación atmosférica pasa obligatoriamente por reducir las emisiones en 
las ciudades y esto se producirá si incrementamos las zonas verdes y 
apostamos, decididamente, por una movilidad sostenible. 

Si algo queda claro desde la pandemia, y tras la subida de precio de los 
combustibles, es que el uso del transporte público, la bicicleta y los nuevos 
vehículos de movilidad personal son una alternativa de transporte no 
contaminante y más saludable y que debe seguir en aumento. Los beneficios 
de potenciar estos usos de transporte desde el punto de vista de la movilidad 
son incuestionables: Reducción del tráfico privado, de los niveles de 
contaminación atmosférica y ahorro de emisiones de efecto invernadero. Y 
desde un punto de vista de la salud, la bicicleta y el paseo reducen los niveles 
de sedentarismo de la población.  

Pero seríamos ingenuos si ignoramos que este tipo de movilidad se 
enfrenta a algunos desafíos, desde lo cultural a lo físico y la ocupación del 
espacio, que deben ser abordados de forma integral. 

De hecho, el trazado de muchos de estos carriles bici ha generado no 
pocas polémicas, al realizarse las infraestructuras (carriles-bici o aceras-bici) 
casi siempre en detrimento del espacio de los peatones en lugar de restar 
espacio de la circulación de vehículos contaminantes.  

Enfrentar a peatones con ciclistas es la peor de las políticas en términos de 
movilidad, algo que se ve incrementado por una circulación insegura para 
bicicletas y vehículos de movilidad personal en múltiples lugares de recorrido 
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frecuente que no cuentan con las infraestructuras seguras en la calzada, lo 
que deriva en un uso inadecuado de estos vehículos por las aceras, 
provocando así nuevos conflictos.  

Muchas veces por falta de consenso y otras por falta de escucha a 
planteamientos que provienen de la sociedad civil, como en la Calle Tetuán, 
terminan en un descontento (cuando no en un abrupto mojón) y un 
enfrentamiento entre modelos de movilidad que son sostenibles. No se puede 
enfrentar a peatones con ciclistas y a ciclistas con peatones: Es la peor política 
de movilidad y está sucediendo. 

En este sentido, la apuesta generalizada de Santander por las aceras bici, 
con la reducción de espacio que lleva asociada para los peatones, también ha 
generado no pocas molestias a los vecinos. Y muchos ciclistas saben, a ciencia 
cierta, que en determinados trayectos, tanto si circulan por la calzada como 
por un carril bici (ambas opciones legítimas) van a sentir el reproche de otros 
ciudadanos, sean conductores de coches o peatones que se sienten invadidos 
o amenazados por las dos ruedas. La consecuencia es ese enfrentamiento 
indeseado. 

En Santander, sigue habiendo lugares tan centrales para la movilidad, 
como el eje entre Avenida Valdecilla, Cuatro Caminos, San Fernando y Vargas, 
Jesús de Monasterio y Calvo Sotelo, así como los principales ejes 
longitudinales y transversales, como Castilla-Hermida-Antonio López, Calle 
Alta, Calle General Dávila, Camilo Alonso Vega y las Avenidas de los Castros y 
la Constitución (S-20), donde no hay una circulación segura para las bicicletas 
y patinetes. 

También es fundamental el cumplimiento de la normativa en el uso de 
bicicletas y patinetes, con reglas claras para que todos los actores que 
intervienen en la movilidad tengan claros sus derechos y también sus 
obligaciones, teniendo en cuenta que los peatones, y todos lo somos, son el 
eslabón más débil frente a los vehículos motorizados y al que hay que dar 
prioridad.  

En este sentido, la Dirección General de Tráfico ya hizo sus deberes con la 
publicación en el BOE de la Resolución de 12 de enero de 2022 por la que se 
aprueba el Manual de características de los vehículos de movilidad personal, 
sacándolos de las aceras. Está prohibido que estos vehículos de movilidad 
personal vayan por aceras, zonas peatonales, pasos de travesía, autopistas, 
autovías, vías interurbanas o túneles en ámbito urbano. Y se permite su 
circulación por cualquier calzada urbana a una velocidad de entre 6 y 25 
km/h.  

Sin embargo, es dominante la percepción de que los comportamientos 
incívicos no se persiguen por la autoridad local. Las vías autorizadas para 
circular las tendría que indicar una Ordenanza municipal, que sigue ausente 
en Santander. Y están totalmente ausentes las políticas municipales de 
información, sensibilización e incluso coercitivas de un mal uso de estos 
vehículos.  

Se trata, por lo tanto, de encauzar todos estos tráficos y poner orden en 
las calzadas de nuestra ciudad, para que la circulación en los nuevos modelos 
de movilidad sea con un máximo de seguridad, para que sean efectivas como 
alternativa a los viejos y contaminantes modelos. 

Tenemos referencias importantes para afrontar este reto. Muchas ciudades 
que nos llevan la delantera, sobre todo ciudades europeas como París, de 
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mucha mayor dimensión que Santander, y peor clima por cierto, que han 
acometido un cambio espectacular en la movilidad urbana, sobre todo a raíz 
del confinamiento provocado por el estallido de la COVID-19, y gracias a una 
Alcaldesa que ha abierto cientos de kilómetros de carriles bici seguros, pero 
que discurren por la calzada, y no por las aceras como sucede en la mayor 
parte de Santander. 

También son una realidad, desde mayo de 2021, los nuevos límites de 
velocidad en casco urbano, lo que conlleva una apuesta irrenunciable por el 
calmado del tráfico, de manera que no podemos temer canalizar el tráfico de 
bicicletas y patinetes por las calzadas.  

Es el momento, allí donde sea técnicamente viable, contemplando incluso 
el rediseño de la sección de la calle, para reservar espacio seguro para 
bicicletas, bicicletas eléctricas y patinetes eléctricos, con carriles seguros, 
segregados y diferenciados de los carriles por donde circulan coches y 
autobuses. 

En paralelo, el Equipo de Gobierno, junto a Técnicos municipales y 
colectivos de movilidad, debería efectuar un estudio para modificar aquellos 
trazados de carriles bici que discurren por las aceras, siempre que exista 
alternativa para devolver esa circulación a la calzada. 

Además, y coincidiendo con la Semana Europea de la Movilidad, es un 
buen momento para implantar alternativas a la movilidad con el peatón como 
destinatario directo, como aquellas que se centran en cerrar al tráfico 
ocasionalmente, domingos o festivos, en determinados viales que van a 
facilitar el esparcimiento, desviando el tráfico por vías alternativas. 

Respecto a esto, hay experiencias previas en Santander que fueron 
ampliamente aceptada y bienvenidas durante la pandemia y que se acometen 
parcialmente cuando se programan diversos eventos (como competiciones 
deportivas) a lo largo del año, que generan mínimas molestias en 
comparación con los beneficios que reportan y que se ha desarrollado en 
otras ciudades con un éxito notable. 

Igualmente, la Mesa de trabajo denominada Mesa de Movilidad lleva un 
año completo sin reunirse, incumpliendo todos y cada uno de los propósitos 
por los que fue creada en otra moción aprobada por este Pleno: Se han 
incumplido los plazos de convocatoria, el orden del día, los debates, no hay 
actas y sólo se han distraído las propuestas de la oposición, convirtiéndose 
únicamente en una herramienta al servicio exclusivo de la propaganda del 
concejal del área y, peor aún, de parálisis de estas políticas. 

Por estos motivos, el PSOE abandonó esta Mesa de trabajo hace un año, 
como gesto de protesta que pedía cambios de procedimiento e incorporación 
de los colectivos de movilidad a las reuniones. Desde entonces, repito, hace 
un año, ni se ha vuelto a convocar.  

El objetivo de esta mesa de trabajo era, recordamos, promover un 
consenso social y político para poder aprobar la segunda revisión del Plan de 
Movilidad Urbana Sostenible, que lleva dos años caducado y es requisito 
indispensable para la solicitud de varias líneas de fondos europeos. 

Esperando el documento que finalmente presente el Concejal de Movilidad, 
que estudiaremos y enmendaremos, y ante la parálisis en actuaciones que son 
necesarias, desde el Grupo Socialista presentamos un Plan de Adaptación a la 
Nueva Movilidad con una serie de acciones que son urgentes para adaptar la 
ciudad a los nuevos patrones de movilidad, que pongan orden en la movilidad 
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de la ciudad y son en nuestra opinión independientes del Plan de Movilidad 
urbana. 

Por todo lo expuesto, el Grupo Municipal Socialista presenta la siguiente 
PROPUESTA DE RESOLUCIÓN: 

Impulsar un Plan de Adaptación a la Nueva Movilidad en Santander, que 
incluya, entra otras y como mínimo, las siguientes medidas urgentes: 

a) Rediseñar la sección de las calles de los principales ejes de la ciudad, 
priorizando el eje central entre Valdecilla Norte y Puertochico, para dar cabida 
en la calzada a carriles segregados, diferenciados y seguros para bicicletas y 
vehículos de movilidad personal, ampliando si es posible las aceras y los 
espacios para peatones. 

b) Revisar las aceras-bici implantadas en los últimos años para su acomodo 
en la calzada en aquellos tramos de mayor conflicto entre ciclistas, vehículos 
de movilidad personal y peatones. 

c) En paralelo, señalizar adecuadamente las intersecciones de carriles bici 
con calzadas por donde circulan vehículos a motor, estableciendo con claridad 
y visibilidad la prioridad para las bicicletas, de manera que se eviten 
situaciones de riesgo y siniestros 

d) Dar los pasos necesarios para adaptar la Ordenanza de Movilidad de 
Santander a la realidad de la presencia de vehículos de movilidad personal y 
poner orden en la circulación dentro del término municipal  

e) Elaborar un Plan Semafórico que termine con las esperas interminables 
para los peatones, contemplando medidas como la eliminación de medianas y 
rebajes de aceras que contribuyan al calmado del tráfico o la sustitución de 
semáforos por pasos de peatones estableciendo prioridad siempre para los 
peatones  

f) Encargar una APP de Movilidad Sostenible en la que se desplieguen 
todas las capas con las infraestructuras para circular, aparcar y transitar, para 
bicicletas, patinetes eléctricos o a pie, señalizando los principales nodos y ejes 
de movilidad sostenible, incluyendo pasillos transversales y movilidad vertical 
(ascensores, escaleras y rampas mecánicas), integrada con el resto de 
información de transporte público municipal.  

g) Cerrar al tráfico de coches y motocicletas, alternativamente y por 
tramos, el Frente Marítimo entre el Paseo García-Lago y Antonio López, los 
domingos y festivos, como medida de fomento de la movilidad sostenible 

D. Javier González de Riancho Elorza lee la Moción antes transcrita 

195/12. MOCIÓN presentada por D. Miguel Saro Díaz, Concejal del Grupo 
Mixto (UxS), para celebrar, con periodicidad semanal, un día sin coches en el eje 
Cuatro Caminos-Puerto Chico, del siguiente tenor: 

I. Un año más, el Ayuntamiento de Santander ha participado con el 
habitual despliegue de triunfalismo hueco en la movilización del Día sin coches 
celebrado el paso 22 de setiembre. El uso de vehículo motorizado ha sido la 
misma o mayor que en cualquier otro día, y las convocatorias institucionales 
se han limitado a paseos deportivos por zonas alejadas del centro urbano y de 
las principales vías de la ciudad, además de la enésima reedición de la 
presentación de proyectos que ya eran antiguos la pasada legislatura. 
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Los problemas de movilidad en Santander no son un síntoma más de la 
permanente crisis de los servicios públicos provocados por el Partido Popular o 
de la falta de planificación urbana actualizada, sino la proyección de la 
ausencia de dinamismo de la dirección política de la ciudad y de su visión 
urbana basada en un modelo de desarrollo insostenible, insolidario y 
profundamente anticuado, basado en la ocupación extensiva del espacio 
público por el único sector servicios que subsiste en la ciudad, la hostelería, y 
en especial aquella parte del sector que se encuentra en las zonas que reciben 
más visitantes y tienen más alojamientos turísticos. Santander sufre por causa 
de estas políticas una suerte de airbnbización del espacio residencial, facilitado 
por la concentración de la propiedad inmobiliaria histórica de la ciudad en 
unas pocas familias adeptas al régimen tras el incendio de Santander, que se 
proyecta sobre el espacio público y provoca que los intereses generales de 
quienes residimos en la ciudad no sean contemplados por quien organiza el 
espacio público y la movilidad urbana. 

El crecimiento de la ciudad a través del desarrollo de pequeñas 
urbanizaciones huérfanas de servicios en cercanía ha empujado a las familias 
a depender del uso de su vehículo particular para atender un amplio catálogo 
de servicios básicos que no encuentran en su barrio, y el precio de la vivienda 
en Santander ha expulsado a miles de sus habitantes que se desplazan a 
diario para gestiones, para acudir a sus centros de trabajo a los centros 
educativos en ausencia de una alternativa eficaz de transporte público. 

II. El histórico incremento del uso como forma de movilidad principal del 
vehículo a motor en nuestra ciudad, especialmente el de motor de explosión, 
ha sido causa de pérdida de calidad de vida para todos los santanderinos, por 
diversas razones: 

La pérdida de calidad ambiental de nuestra ciudad y con ello la contrastada 
afectación de nuestra salud debido a la contaminación procedente de la 
combustión, dado que el tráfico rodado es la principal fuente de 
contaminación local. Igualmente, el uso modal del coche para los 
desplazamientos provoca la pérdida de espacios públicos municipales debido a 
la altísima demanda de estos para la circulación y estacionamiento de 
vehículos particulares. La ocupación del espacio público para el tráfico rodado 
ronda el 80 % del espacio urbano total de la ciudad, y una gran parte de esta 
pérdida se concentra en grandes vías de múltiples carriles que concentran el 
tráfico principal en el eje Este-Oeste que provocan auténticos cortafuegos 
para los peatones con frecuencias de paso peatonal regulado por semáforos 
bajísimas y que ninguna infraestructura de tránsito ha resuelto. 

La estructura urbana de la ciudad y su relieve dificulta la implantación de 
infraestructuras sencillas de diseñar y ejecutar para otras formas de movilidad 
personal más sostenibles que limiten el uso del vehículo a motor, pero lo que 
realmente lo dificulta, además de la absoluta falta de voluntad del Equipo de 
gobierno en diseñar y ejecutar dichas infraestructuras, es su negativa a 
establecer regulaciones que den seguridad a los usuarios de esos vehículos de 
movilidad personal alternativa y a los peatones en su tránsito por la ciudad y a 
hacer cumplir la ley y las medidas de seguridad existentes, provocando 
constantes conflictos entre todos los usuarios que no son conductores de 
vehículos particulares. En este sentido, todos sabemos que casi ningún 
vehículo respeta los recientes límites de velocidad en vías urbanas de un carril 
por sentido en la ciudad, pero a nadie en el Equipo de gobierno parece 
importarle pese al riesgo que ello supone para la mayoría de nuestros vecinos. 
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Los tiempos de paso de las zonas peatonales reguladas por semáforo son 
en muchos casos insuficientes y abundan los pasos de peatón sin regulación 
semafórica y con menor seguridad. Abundan también los viales de doble carril 
por sentido y sin obstáculos reductores de velocidad o giros que favorezcan 
una conducción más tranquila y mayor seguridad para peatones, y no se ha 
implantado medida alguna general para favorecer la seguridad en los entornos 
escolares, en muchos de los cuáles las horas de entrada causan enormes 
perjuicios e inseguridad a las familias debido a la afluencia de vehículos 
particulares. 

Resulta evidente que una ciudad no puede diseñar infraestructuras ciclistas 
paralelas a la mayor parte de su viario convencional puesto que no hay 
espacio para esto, pero con las herramientas existentes es perfectamente 
posible pacificar la mayor parte de las calzadas para hacer compatible su uso 
con vehículos de movilidad personal como patinetes, motocicletas y bicicletas 
eléctricas con muy pequeñas inversiones. Nada de eso se ha hecho desde los 
cambios iniciales de 2020 durante la pandemia obligaos por las medidas de 
distanciamiento social. 

La falta de compromiso municipal en potenciar el transporte público, como 
ha manifestado con su negativa a aumentar la bonificación financiada por el 
Gobierno Central que permite reducir un 30 % el coste del billete, hace difícil 
contar con este recurso como herramienta alternativa al desplazamiento en 
vehículo particular. Más dificulta esta alternativa la ausencia de planes de 
racionalización de la red de líneas de transporte público y su coordinación el 
transporte urbano local con el metropolitano -responsabilidad compartida con 
el gobierno regional-, y la ausencia de desarrollo de aparcamientos disuasorios 
en las entradas a la ciudad conectados con transporte público local. 

La participación pública en todas estas medidas es prácticamente 
inexistente, siendo un gran ejemplo de este veto a la participación la mesa de 
trabajo de movilidad, donde solo tienen presencia los Grupos municipales pese 
a que en su diseño se contemplaba la presencia de representantes vecinales y 
colectivos de movilidad, espacio donde no se ha tratado nada de movilidad 
salvo la presentación de las fases de revisión del plan de movilidad sostenible, 
tarea encargada a una empresa externa. Y ello pese a que Unidas por 
Santander presentó una hoja de ruta para tratar los déficits en materia de 
movilidad relatados en este texto, además de otras propuestas de otros 
Grupos municipales. 

III. Las medidas de distanciamiento social en las primeras fases de la 
pandemia propiciaron que el espacio público fuera en parte recuperado por los 
vecinos en todas las ciudades de España, y Santander no fue una excepción. 
Dicha ocupación se consiguió abriendo las grandes calles de la ciudad a los 
peatones. No es nada sorprendente que de las medidas sobre la ocupación del 
espacio público a las que nos obligó la pandemia, algunas de estas dolorosas, 
pero todas estas intensivas en ocupación de suelo público, la única que 
permanece fue la excepción que permitió a la hostelería local ocupar el poco 
espacio disponible para los peatones a través de terrazas, ocupación que 
entra en conflicto directo con las necesidades de peatones, modo de movilidad 
principal en la ciudad, y especialmente con personas de movilidad reducida. Y 
esta supervivencia ejemplifica perfectamente las verdaderas prioridades del PP 
en Santander, dado que casi todos los espacios de uso prioritario por 
peatones que se han ido creando en la ciudad en las últimas décadas, todas 
las aceras y plazas, son invariablemente ocupados por ocupaciones exclusivas 
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destinadas exclusivamente a consumir, expropiando dicho espacio al peatón y 
limitando las zonas verdes de nuestros barrios a macetas ornamentales. 

La ocupación de la calzada de las vías principales de la ciudad durante los 
fines de semana para actividades lúdicas, deportivas o religioso-simbólicas no 
es algo excepcional, sino cotidiano. Es hora de apostar por la recuperación del 
espacio público disponible para hacer progresivamente nuestra ciudad en un 
espacio más saludable y habitable, y ello exige volver a ocupar la calzada 
periódicamente para que nuestros vecinos y visitantes puedan realizar 
actividades sin su vehículo particular, y tomar conciencia de las posibilidades 
que ofrece esta alternativa. 

Para ello urge fijar un día de cada semana, preferentemente el sábado, 
para ocupar el eje Cuatro Caminos-Puerto Chico para uso exclusivo de 
peatones y vehículos de movilidad personal y cerrarlo al tráfico de vehículos 
particulares durante al menos 8 horas con los siguientes criterios mínimos: 

- Deberá segregarse una zona de la calzada para permitir el flujo de 
transporte público y vehículos de emergencias en el tramo cerrado al 
vehículo particular, convenientemente separado. 

- Deberá señalizarse en la calzada una zona para movilidad ciclista o 
de otros vehículos de movilidad personal alternativa de la zona para 
peatones para evitar conflictos. 

- Se fijará un horario que permita la distribución logística de 
mercancías y servicios a comercios que pueda resultar afectados. 

- Se dispondrán zonas seguras de aparcamiento para los vehículos de 
movilidad personal en varios tramos para permitir su estacionamiento 
seguro y que no entorpezcan el uso de zonas peatonales. 

- Se crearán zonas de juegos y dinamización para atraer a niños y 
jóvenes donde haya espacio disponible, además de informar a los 
comercios del área, dando facilidades para informar de su oferta de 
servicios y productos. 

Por lo expuesto, el Concejal que suscribe presenta la presente Moción por 
la cual INSTA a la Alcaldesa de Santander a: 

Establecer las medidas necesarias para, con periodicidad semanal e inicio 
antes de un mes desde la celebración de este pleno, disponga la celebración 
de un día sin coches en la zona y con los medios señalados en el expositivo 
tercero de este escrito. 

D. Miguel Saro Díaz lee la Moción antes transcrita 

DEBATE Y VOTACIÓN DE LAS MOCIONES 194/12 – 195/12 

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Guillermo Pérez-
Cosío Mariscal (Grupo Mixto - VOX), D. Miguel Saro Díaz (Grupo Mixto - UxS), D. Jesús 
Goñi Saturio (Grupo Ciudadanos de Santander), D. Javier González de Riancho Elorza 
(Grupo Socialista) y D. César Díaz Maza (Grupo Popular). 2º Turno: D. Guillermo 
Pérez-Cosío Mariscal, D. Miguel Saro Díaz, D. Javier Ceruti García de Lago (Grupo 
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Ciudadanos de Santander), D. Jesús Goñi Saturio, D. Javier González de Riancho Elorza 
y D. César Díaz Maza. 

Durante el debate se ausentaron, incorporándose antes de la votación, D. José 
María Fuentes-Pila Estrada, Dña. María Antonia Mora González, D. Daniel Fernández 
Gómez, Dña. Noemí Méndez Fernández, D. Jesús Goñi Saturio, D. Vicente Nieto Ríos, 
D. Néstor Serrano Ortega, D. Victoriano González Huergo, Dña. Margarita Rojo 
Calderón, D. Felipe Pérez Manso, Dña. Concepción González González, Alvaro Lavín 
Muriente y D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal. Igualmente se ausentó D. Rafael de la 
Iglesia Barbolla, Viceinterventor Municipal. 

Se somete a votación la Moción del Grupo Socialista y, una vez realizado el 
recuento, la Presidencia declara que se desestima por mayoría, al votar a favor 7 
Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del Grupo Regionalista y el Concejal del 
Grupo Mixto (UxS); y en contra 11 Miembros del Grupo Popular, 2 Concejales del 
Grupo Ciudadanos de Santander y el Concejal del Grupo Mixto (VOX). 

Se somete a votación la Moción del Grupo Mixto (UxS) y, una vez realizado el 
recuento, la Presidencia declara que se desestima por mayoría, al votar a favor 7 
Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del Grupo Regionalista y el Concejal del 
Grupo Mixto (UxS); y en contra 11 Miembros del Grupo Popular, 2 Concejales del 
Grupo Ciudadanos de Santander y el Concejal del Grupo Mixto (VOX). 

Se interrumpe la sesión a las 14:30 horas para el descanso en los debates; 
reanudándose a las 16:05 horas, con la presencia de todos los integrantes del Pleno. 
No se reincorpora el Viceinterventor Municipal. 

196/12. MOCIÓN presentada por Moción presentada por D. Jesús Goñi 
Saturio, Concejal del Grupo Regionalista, para la sustitución de la red de 
comunicaciones de los servicios de emergencia, del siguiente tenor: 

La Red de Comunicaciones del Ayuntamiento de Santander es una red 
DMR, Tier II que trabaja en la banda UHF y cuenta actualmente con 7 
repetidores en la ciudad de Santander y uno en Peña Cabarga. Esta red da 
servicio a los Servicios de urgencia de Policía Local, Bomberos y Protección 
Civil y viene funcionando desde finales del 2016 cuando el Ayuntamiento se 
hizo cargo del sistema de comunicaciones de la Policía Local, y desde 
entonces no ha dejado de ser un peligro y un obstáculo para el servicio que 
vienen prestando estos Cuerpos a pesar que cuando se instaló se afirmó 
desde el Ayuntamiento de Santander que todo el equipamiento estaría 
preparado para trabajar en áreas extensas y contar con gran capacidad de 
estabilidad. En ese mismo momento empezaron los problemas de 
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funcionamiento del sistema. 
Este sistema sustituyó el existente previamente que venía dando un 

servicio adecuado y con el que los distintos Cuerpos estaban más que 
satisfechos. A pesar de ello se introdujo una nueva red de comunicaciones 
propia del Ayuntamiento y se realizó sin verificar previamente que la misma 
funcionaba. En todo este tiempo hemos podido comprobar cómo han pasado 
ya por aquí distintas empresas y ninguna de ellas ha sabido o ha podido dar 
solución a la problemática existente. 

En el año 2019 se realiza un viaje a Logroño por la Alcaldía, el Concejal de 
Seguridad Ciudadana, la Jefatura de la Policía Local y con representantes de 
los sindicatos, y se comprueba cómo allí están satisfechos con el 
funcionamiento de su sistema DMR, después de haber invertido más de 2 
millones de euros a lo largo de dos años, y una ciudad plana y con 17 
repetidores.  

La inversión realizada en Santander parece no haber sido suficiente y la 
supervisión de los distintos contratos parece haber sido nula durante distintos 
periodos, algo a lo que estamos acostumbrados por otra parte en este 
Ayuntamiento.  

En el último contrato de ampliación de red se dio un plazo de 3 meses para 
la ampliación de la red consistente en añadir 4 repetidores más a la red. Ese 
plazo venció hace ya tiempo y los equipos destinados a estos Servicios de 
urgencia siguen estando incomunicados.  

Cómo es posible que esta red no funcione después de 6 años de 
funcionamiento en la ciudad de Santander y de la inversión realizada. El mal 
funcionamiento de esta emisora está poniendo en riesgo a los Agentes y, por 
descontado, a los propios ciudadanos de Santander que ven como ante este 
mal funcionamiento en determinados momentos debe hacerse un uso de los 
móviles particulares por los medios de emergencias de la ciudad. Los Agentes 
no pueden realizar de forma adecuada su trabajo siendo como es un servicio 
esencial e imprescindible. En la Smart City de este Equipo de gobierno los 
principales servicios de protección al ciudadano carecen de un sistema de 
comunicación que funcione. Esta es la realidad de la ciudad, lo demás es la 
realidad virtual de este Ayuntamiento. 

Es por ello que este Grupo municipal Regionalista pide a este Pleno la 
aprobación de la siguiente PROPUESTA DE ACUERDO: 

Se proceda a la sustitución urgente del actual sistema por otros de 
comprobada eficacia en el caso de que el actual no permita dar un servicio 
adecuado. 

D. Jesús Goñi Saturio lee la Moción antes transcrita. 

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Guillermo Pérez-
Cosío Mariscal (Grupo Mixto - VOX), D. Miguel Saro Díaz (Grupo Mixto - UxS), D. Felipe 
Pérez Manso (Grupo Ciudadanos de Santander), D. Néstor Serrano Ortega (Grupo 
Socialista) y D. Pedro Nalda Condado (Grupo Popular). 2º Turno: D. Guillermo Pérez-
Cosío Mariscal, D. Felipe Pérez Manso, D. Jesús Goñi Saturio, la Sra. Alcaldesa pidiendo 
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que se guarde el orden en las intervenciones, D. Néstor Serrano Ortega y D. Pedro 
Nalda Condado. 

D. Miguel Saro Díaz se ausentó durante el debate. 

Se somete a votación la Moción del Grupo Regionalista y, una vez realizado el 
recuento, la Presidencia declara que se desestima por mayoría, al votar a favor 7 
Concejales del Grupo Socialista y 5 Concejales del Grupo Regionalista; y en contra 11 
Miembros del Grupo Popular, 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander y el 
Concejal del Grupo Mixto (VOX). Se computa como abstención el voto de D. Miguel 
Saro Díaz, en aplicación del artículo 53.2 del Reglamento Orgánico del Pleno, al 
ausentarse del Salón de Sesiones una vez iniciada la deliberación del asunto, sin estar 
presente en el momento de la votación. 

197/12. Moción presentada por D. César Díaz Maza, Portavoz del Grupo 
Popular, para instar al Gobierno de la Nación para la adopción de medidas 
legislativas por la ocupación ilegal de la vivienda, en especial por las mafias, del 
siguiente tenor: 

En los últimos años, ha aumentado el fenómeno de la ocupación ilegal de 
viviendas por parte de las mafias en España y ha continuado el incremento de 
las denuncias por allanamiento u ocupación a domicilios, según datos del 
Ministerio del Interior.  

La vivienda se protege en el ordenamiento jurídico español para evitar la 
ocupación (okupación, como popularmente se conoce a estas acciones 
ilegales), tanto desde la perspectiva penal como civil y administrativa. La 
ocupación, en efecto, es la tenencia o posesión de un bien de manera 
ilegitima e ilegal, en contra de la voluntad del propietario o poseedor con 
título o derecho. 

El Código Penal contiene, en primer lugar, el delito de usurpación en el 
artículo 245, como medida evidentemente desalentadora del movimiento de la 
denominada ocupación (en palabras de la Sentencia del Tribunal Supremo 
720/2018, de 13 de diciembre de 2018).  

Esta Resolución también indica que concurriendo espacios de protección 
superpuestos la vivienda se protege en la vía civil a través de los procesos 
‘‘sumarios’’ de protección del derecho real inscrito (art. 250.1.7 LEC en 
relación con el artículo 41 LH), interdictales ( art. 250.1.4 LEC en relación con 
el 446 CC) o del desahucio por precario (con fuerza de cosa juzgada, y por 
ello con plenitud de conocimiento y medios probatorios, relativo al ámbito 
posesorio de cuya recuperación se trata), con fundamento en el derecho a la 
posesión real del titular, con las consecuentes facultades de exclusión y de 
recuperación posesoria, derivados del CC y de la LEC (sin que pueda oponerse 
la posesión clandestina y sin conocimiento del poseedor real que, conforme al 
art. 444 CC no afectan a la posesión).  

La defensa contra actos que perturben la posesión de un inmueble 
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destinado a vivienda que se contiene en el mencionado artículo 250.1.40 de la 
Ley 1/2000, de 7 de enero, de Enjuiciamiento Civil, fue modificado por la Ley 
5/2018, de 11 de junio, con resultados muy positivos en cuanto al 
acortamiento de plazos y agilización de procedimientos, con un tratamiento 
especial del juicio verbal para el ejercicio del interdicto de recobrar la 
posesión, permitiendo pedir la inmediata recuperación de la plena posesión de 
una vivienda o parte de ella, siempre que se haya visto privada de ella sin su 
consentimiento la persona física que sea propietario o poseedor legítimo por 
otro título y las entidades sin ánimo de lucro con derecho a poseer la vivienda 
y las entidades públicas propietarias o poseedoras legítimas de vivienda social. 

En tercer lugar, la vivienda se protege administrativamente a través de la 
Ley Orgánica de Seguridad Ciudadana en la que se recoge como infracción 
leve en el artículo 37 de su texto la ocupación de cualquier inmueble, vivienda 
o edificio ajenos, o la permanencia en ellos, en ambos casos contra la 
voluntad de su propietario, arrendatario o titular de otro derecho sobre el 
mismo, cuando no sean constitutivas de infracción penal.  

Las tres vías jurídicas redundan en la protección del derecho a la vivienda 
(que es un principio rector del artículo 47 Constitución Española) y el derecho 
a la propiedad privada sin olvidar la función social determinada legalmente de 
esta (que es un verdadero derecho contenido en el artículo 33 Constitución 
Española, en el Capítulo Segundo del Título Primero, referente a los derechos 
y libertades, que se sitúa entre los Derechos y deberes de los ciudadanos de 
la Sección 2.a).  

Pero además de las medidas legales ya existentes para combatir esta forma 
de delincuencia y salvaguardar la propiedad o la posesión legítima y pacífica, 
el ordenamiento jurídico debe ser adaptado y mejorado para permitir una 
protección efectiva de los titulares de derechos y, además, ha de tener en 
cuenta un bien jurídico a proteger que hasta ahora no ha tenido debida 
consideración: La convivencia vecinal pacífica y respetuosa en aras de la 
seguridad de las personas y las cosas. Se trata de situaciones, muy comunes, 
en que la ocupación de una vivienda de manera ilegal y en contra del titular 
de la misma se produce comportando una alteración de la convivencia vecinal, 
es decir, no se entiende únicamente perturbado el derecho del propietario o 
poseedor legítimo, cuya defensa ya contempla el ordenamiento jurídico, sino 
que se provoca una inseguridad de los vecinos de la Comunidad de 
propietarios en la que se han instalado los ocupantes ilegales. A veces por 
ruptura de las normas de régimen interno de convivencia, por realizar 
actuaciones prohibidas, nocivas, insalubres o en general vedadas al resto de 
vecinos que sí conviven con títulos jurídicos. Las duras consecuencias no solo 
para la propiedad, sino para la seguridad que tiene la ocupación en sus 
diversas formas, aconsejan un refuerzo de las medidas actualmente existentes 
en el ordenamiento jurídico, tanto a nivel penal como administrativo y civil. A 
ello ha de unirse un ámbito, el de la Comunidad de Propietarios, que siendo 
civil, había quedado hasta ahora sin mención jurídica. 

En definitiva, se trata de asegurar el desalojo inmediato de la vivienda 
ocupada en caso de que la situación sea de flagrante delito, y en caso de que 
no lo sea, en 24 horas por parte de la Policía; la recuperación del delito de 
usurpación de bienes inmuebles con penas de entre 3 y 5 años para que se 
puedan tomar medidas cautelares; así como la imposibilidad de que se 
puedan empadronar y tener acceso a determinar beneficios y de endurecer las 
penas en caso de que se trate de mafias organizadas. 
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Así como deslindar con claridad las situaciones de vulnerabilidad o 
exclusión social por motivo de vivienda y de protección a las familias en 
situación de emergencia social, con el fenómeno de la ocupación ilegal a que 
esta iniciativa responde. A un okupa no se le desahucia, se le desaloja, y al 
vulnerable se le protege, sin que el Estado traslade a la ciudadanía sus propias 
responsabilidades en ninguno de estos dos casos. 

Por todo lo expuesto, el Grupo Municipal Popular en el Ayuntamiento de 
Santander presenta la siguiente PROPUESTA DE ACUERDO: 

El Pleno del Ayuntamiento de Santander insta al Gobierno de la Nación a 
que proceda a: 

1º) Modificar los artículos 245 y 269 de la Ley Orgánica 10/1995, de 23 de 
noviembre, del Código Penal, para endurecer las penas en caso de ocupación 
de la vivienda o inmueble, especialmente en el caso de mafias. Recuperar el 
delito de usurpación de bienes inmuebles con penas de entre 3 y 5 años. 

2º) Incluir nuevas medidas procesales en la Ley de Enjuiciamiento Criminal 
para mejorar la protección de las personas físicas o jurídicas que sean 
propietarias o poseedoras legítimas de una vivienda o inmueble con el 
objetivo de recuperar la plena posesión de una vivienda o parte de ella, 
siempre que se hayan visto privados de la misma sin su consentimiento. 
Proceder al desalojo de la vivienda ocupada en situación de flagrante delito o, 
en caso de que no lo sea, en 24 horas por parte de la Policía.  

3º) Modificar la Ley 49/1960 sobre Propiedad horizontal para que se 
habilite a las Comunidades de propietarios como personas jurídicas para que 
puedan iniciar los procesos de recuperación de la vivienda en aras de una 
mejor convivencia y evitando actividades molestas, insalubres, nocivas, 
peligrosas o ilícitas.  

4º) Incluir un nuevo apartado en el apartado 4 del artículo 18 de la Ley 
7/1985, de 2 de abril, de Bases de Régimen Local para evitar la inscripción en 
el Padrón municipal de un ocupante ilegal definido en la Ley Orgánica contra 
la ocupación ilegal y para la convivencia vecinal y la protección de la 
seguridad de las personas y cosas en las comunidades de propietarios.  

Así como solicitar que esta inscripción se considere nula y no constituya 
prueba de su residencia o domicilio ni les atribuya ningún derecho. A tales 
efectos, los Ayuntamientos darán de baja de oficio o a instancia del 
propietario o poseedor real legítimo las inscripciones en cuanto tuvieran 
conocimiento de ello. 

5º) Modificar la legislación tributaria para la reducción de obligaciones 
contributivas de arrendadores que justifiquen la no percepción de rentas.  

6º) Asimismo, acuerda dar traslado de esta moción al Presidente del 
Gobierno de España, a la Ministra de Justicia, a la Ministra de Transporte, 
Movilidad y Agenda Urbana, así como a los Portavoces de los Grupos 
Parlamentarios de las Cortes Generales, y a la Junta de Gobierno de la FEMP. 

D. César Díaz Maza lee de forma resumida  la Moción antes transcrita. 

D. José María Fuentes-Pila Estrada, Portavoz del Grupo Regionalista, propone 
como Enmienda transaccional, que se inste a las Cortes Generales y no al Gobierno de 
la Nación, y que se elimine el Acuerdo quinto. 
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El Portavoz del Grupo Popular rechaza la Enmienda. 

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Guillermo Pérez-
Cosío Mariscal (Grupo Mixto - VOX), D. Miguel Saro Díaz (Grupo Mixto - UxS), la Sra. 
Alcaldesa señalando que se ha superado el tiempo de intervención, D. Javier Ceruti 
García de Lago (Grupo Ciudadanos de Santander), D. José María Fuentes-Pila Estrada 
(Grupo Regionalista) y D. Néstor Serrano Ortega (Grupo Socialista). 2º Turno: D. 
Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, D. Miguel Saro Díaz, D. Néstor Serrano Ortega y D. 
César Díaz Maza. 

Durante el debate se ausentaron, incorporándose antes de la votación, D. 
Alberto Torres Briz, D. Vicente Nieto Ríos, Dña. Noemí Méndez Fernández, Dña. María 
Antonia Mora González y Dña. Gema Igual Ortiz, pasando a presidir el Primer Teniente 
de Alcalde. Igualmente, se incorporó al Salón de Plenos D. Miguel Saro Díaz. 

Se somete a votación la Moción del Grupo Popular y, una vez realizado el 
recuento, la Presidencia declara que se aprueba por mayoría, al votar a favor 11 
Miembros del Grupo Popular, 2 Concejales del Grupo Ciudadanos de Santander y el 
Concejal del Grupo Mixto (VOX); en contra 7 Concejales del Grupo Socialista y el 
Concejal del Grupo Mixto (UxS); y abstenerse 5 Concejales del Grupo Regionalista. 

198/12. MOCIÓN presentada por D. Daniel Fernández Gómez, Portavoz del 
Grupo Socialista, para establecer gravámenes de carácter temporal energético 
y de entidades y establecimientos financieros, del siguiente tenor: 

Los poderes públicos no pueden obviar el carácter social de nuestro Estado 
y, por ello, responden a los problemas que se están aumentando respecto a la 
subida de precios en determinados bienes y servicios básicos para la 
ciudadanía a causa de la guerra en Ucrania y otros factores exógenos.  

Como respuesta eficaz, eficiente y contundente el conocido como pacto de 
rentas es un instrumento fundamental para paliar las consecuencias de la 
inflación como principal amenaza europea y española. Estas consecuencias 
han de ser repartidas equitativamente. Además de las medidas adoptadas por 
el Gobierno sobre el transporte, la revalorización de las pensiones y la 
bonificación sobre el precio de los carburantes, los Grupos del Ejecutivo han 
formulado una propuesta sobre la imposición a las energéticas y las entidades 
bancarias que recaudará aproximadamente 3.500 millones de euros para 
repartir entre hogares y empresas vulnerables.  

La propuesta de los Partidos del Gobierno, PSOE y Unidas Podemos, de 
gravar de manera extraordinaria y temporal a las entidades bancarias y las 
grandes empresas energéticas ha salido adelante en el Congreso de los 
Diputados con 187 votos a favor, 153 en contra y 8 abstenciones.  
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La derecha conformada por el PP, Ciudadanos y Vox, se ha negado a 
apoyar, las medidas que ayudarán a recaudar unos 2.000 millones de euros 
por parte del sector energético y unos 1.500 millones por parte del sector 
bancario en dos años. Incluso se han negado a debatirlas en el Congreso de 
los Diputados. Estos Partidos han repudiado las propuestas y negado el 
debate defendiendo así a las energéticas y élites empresariales.  

A la vez que las entidades bancarias ven incrementados sus beneficios 
gracias a las medidas adoptadas por el Banco Central Europeo con la subida 
de los tipos de interés, este Gobierno se ha propuesto que parte de esos 
beneficios bancarios sean destinados a los hogares y a las empresas 
vulnerables. De esta manera, los Bancos ayudaran a mitigar los efectos de la 
inflación que amenazan la estabilidad en nuestro país.  

Por su parte, las empresas energéticas cuentan en la actualidad con 
beneficios extraordinarios a causa de la situación bélica por la que atraviesan 
países exportadores de energía y a expensas de los consumidores.  

La Presidenta de la Comisión Europea, Ursula Von der Leyen (perteneciente 
al Partido Popular Europeo) ha declarado que los beneficios deben 
compartirse y canalizarse hacia quienes más los necesitan.  

Desde el PSOE, se reconoce la necesidad inminente de defender, auxiliar y 
apoyar a la ciudadanía.  

Por todo lo expuesto, el Grupo Municipal Socialista presenta la siguiente 
PROPUESTA DE RESOLUCIÓN: 

Aprobar el establecimiento de gravámenes en España y la Unión Europea 
de carácter temporal energético y de entidades de crédito y establecimientos 
financieros de crédito, cuyos beneficios deben compartirse y canalizarse hacia 
quienes más los necesitan 

D. Daniel Fernández Gómez lee la Moción antes transcrita. 

Intervienen sucesivamente, en los términos que constan en la grabación 
audiovisual que forma parte del Diario de Sesiones: 1er Turno: D. Guillermo Pérez-
Cosío Mariscal (Grupo Mixto - VOX), D. Miguel Saro Díaz (Grupo Mixto - UxS), D. Javier 
Ceruti García de Lago (Grupo Ciudadanos de Santander), D. José María Fuentes-Pila 
Estrada (Grupo Regionalista) y D. Victoriano González Huergo (Grupo Popular). 2º 
Turno: D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, D. Daniel Fernández Gómez y D. Victoriano 
González Huergo. 

Durante el debate se ausentaron, incorporándose antes de la votación, D. 
Felipe Pérez Manso, D. Alvaro Lavín Muriente, D. Javier González de Riancho Elorza, 
Dña. Gema Igual Ortiz, pasando a presidir el Primer Teniente de Alcalde y D. Néstor 
Serrano Ortega. 

Se somete a votación la Moción del Grupo Socialista y, una vez realizado el 
recuento, la Presidencia declara que se desestima por mayoría, al votar a favor 7 
Concejales del Grupo Socialista, 5 Concejales del Grupo Regionalista y el Concejal del 
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Grupo Mixto (UxS); y en contra 11 Miembros del Grupo Popular, 2 Concejales del 
Grupo Ciudadanos de Santander y el Concejal del Grupo Mixto (VOX).  

13. RUEGOS y preguntas. De conformidad con el artículo 49 del Reglamento 
Orgánico del Pleno se han presentado: 

1. PREGUNTA presentada por D. Daniel Fernández Gómez, Portavoz del Grupo 
Socialista, sobre el mapa-diagnóstico del ruido, del siguiente tenor: 

Santander sigue teniendo un grave déficit en la aplicación de medidas 
medioambientales relacionadas con la contaminación acústica, como ya 
destacó el Tribunal de Cuentas en un informe que publicó el 27 de agosto de 
2021 en el BOE.  

Tampoco se ha elaborado ningún plan de acción, ni medidas correctoras 
con arreglo a la Ley del Ruido y el Real Decreto 1513/2005 a pesar de 
disponer de un mapa del ruido que se encargó en 2016 a la empresa Accustel. 

En el informe también se explicaba que Santander no dispone de las 
obligadas estaciones o puntos de medición del ruido como elemento 
imprescindible para disponer de los datos, evaluar la contaminación acústica y 
elaborar los planes de actuación pertinentes. 

Por todo ello, el Pleno del Ayuntamiento de Santander aprobó por 
unanimidad en noviembre de 2021, a instancias del Grupo Municipal 
Socialista, una moción para elaborar en el plazo de seis meses un mapa-
diagnóstico actualizado sobre la contaminación acústica en las zonas de la 
ciudad más presionadas por el ocio nocturno, y elaborar ese Plan de Acción en 
un año. 

En definitiva, el mapa es la base sobre la que elaborar un Plan de Acción 
contra el Ruido antes de noviembre de 2022. Un plan que debe contar con la 
participación de la ciudadanía y que tiene que aplicar las medidas 
contempladas en el Real Decreto 1513/2005 para mejorar la vida de nuestros 
vecinos y vecinas. 

En mayo de 2022 se cumplían los seis meses de plazo que se acordaron 
por unanimidad en sesión plenaria para determinar las zonas más presionadas 
acústicamente por el ocio nocturno. 

Así, en abril de este año preguntamos en Pleno al Equipo de Gobierno qué 
actuaciones se habían efectuado hasta entonces y cuándo tenían previsto 
hacerlo público al resto de Grupos de la Corporación.  

La Concejala de Medio Ambiente, Margarita Rojo, respondió que en esos 
cinco meses tan sólo se había elaborado el pliego técnico de condiciones por 
parte del Servicio de Ingeniería para la adjudicación del proyecto, y que el 
plazo para la presentación de ofertas había concluido días antes. Añadió que 
se informaría a los Grupos en cuanto estuvieran efectuados los trabajos. 

Cinco meses después de esa respuesta, nada sabemos sobre el curso de 
los mismos. Teniendo en cuenta que el informe del Comité de expertos del 
minizoo de La Magdalena hubo que reclamarlo por escrito, y que no se nos 
dio traslado del mismo hasta que lo requerimos por escrito, nos parece 
necesario insistir en que se informe a la Corporación sobre el estado de ese 
mapa-diagnóstico.  
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El Plan de Acción contra el Ruido es necesario para poner orden en muchas 
zonas acústicamente saturadas de Santander, tanto por el exceso de tráfico, 
como por el ocio nocturno. Conciliar ocio y descanso es una necesidad y una 
obligación de nuestras administraciones para proteger la calidad de vida y los 
derechos de la ciudadanía. 

Desde el Grupo Municipal Socialista entendemos que el Plan de Acción 
contra el Ruido debe pone al alcance de la ciudadanía las herramientas para 
evitar los conflictos que provoca el tráfico o el ocio nocturno. Y que éstos no 
prevalezcan sobre la calidad de vida y el derecho al descanso de nuestros 
vecinos y vecinas. 

En abril advertimos de la importancia de disponer del mapa diagnóstico 
acabado antes del verano, ya que se preveía la llegada de miles de turistas, lo 
que unido a una expansión de las terrazas en zonas de hostelería, podría 
generar conflictos entre quienes están de vacaciones y se divierten, y aquellos 
que necesitan y tienen derecho al descanso. 

Así ha ocurrido. Asociaciones vecinales en zonas muy saturadas como 
Pombo-Cañadío han levantado la voz, cansadas de no poder circular con 
normalidad por las aceras debido a la invasión de las terrazas, y de no 
descansar de ruidos ni de día ni de noche. Por ello, han requerido al 
Consistorio la necesidad de ordenar la invasión del espacio público tras la 
vuelta a la normalidad desde el estallido del COVID. 

Es hora de poner orden, coordinar ocio y descanso, y establecer medidas 
correctoras en las zonas de Santander que están acústicamente muy 
saturadas. 

Es necesario disponer de ese mapa diagnóstico ya, elaborar el Plan de 
Acción contra el ruido a la mayor brevedad posible, y que se aplique las 
medidas correctoras. 

Por lo expuesto, el Grupo Municipal Socialista plantea la siguiente 
PREGUNTA: 

1ª) ¿Dispone ya el Equipo de Gobierno del mapa-diagnóstico del ruido que 
se acordó elaborar en noviembre de 2021? 

2ª) Si es así, ¿cuándo tiene previsto remitirlo al resto de miembros de la 
Corporación? 

3ª) Si aún está en proceso de elaboración, ¿qué plazo tiene la empresa 
adjudicataria para su finalización? 

4ª) ¿Qué pasos tiene previsto efectuar el Equipo de Gobierno para la 
elaboración de ese Plan de Acción contra el Ruido?. 

D. Daniel Fernández Gómez da lectura a las preguntas antes transcritas, sin la 
exposición de motivos. 

Durante la lectura D. Miguel Saro Díaz abandona el Salón de Plenos. 

Dña. Margarita Rojo Calderón (Concejala de Medio Ambiente) contesta en los 
términos que constan en la grabación audiovisual que forma parte del Diario de 
Sesiones. 
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2. PREGUNTA presentada por D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal, Concejal del 
Grupo Mixto (VOX), sobre la vidriera del Banco de España, del siguiente tenor: 

El pasado 12 de agosto se presentó oficialmente el proyecto de 
rehabilitación del Banco de España para convertirlo en la nueva sede del 
Museo Nacional de Arte Reina Sofía – Archivo Lafuente. 

El viejo edificio alberga una vidriera de considerable valor artístico que sirve 
de cubierta al patio de operaciones y en la que se representa el escudo 
histórico de España con el águila de San Juan. 

En el Pleno desarrollado en agosto del 2020, votamos a favor de la 
modificación urbanística que haría posible la rehabilitación del edificio, a 
cambio de la conservación de la vidriera y la búsqueda de fórmulas para 
explicar su valor histórico y artístico en el futuro. 

En su consecuencia, aprobado el proyecto de rehabilitación del edificio, se 
ruega RESPUESTA a lo siguiente:  

1ª) ¿El proyecto presentado contempla la retirada de la vidriera de su 
actual emplazamiento en el viejo edificio del Banco de España? 

2ª) En caso afirmativo, ¿qué fórmula se han buscado para dotarla de un 
nuevo emplazamiento que permita explicar su valor histórico y artístico 
conforme al Acuerdo alcanzado en el Pleno que hace posible la rehabilitación 
del edificio? 

D. Guillermo Pérez-Cosío Mariscal lee la pregunta antes transcrita. 

Durante la lectura D. Daniel Fernández Gómez abandona el Salón de Plenos 

D. César Díaz Maza (Concejal de Fomento, Movilidad Sostenible y Vivienda) 
contesta en los términos que constan en la grabación audiovisual que forma parte del 
Diario de Sesiones. 

Durante la contestación Dña. Noemí Méndez Fernández abandona el Salón de 
Plenos. 

3. PREGUNTA presentada por D. Néstor Serrano Ortega, Concejal del Grupo 
Socialista, sobre expedientes sancionadores a establecimientos de hostelería, 
del siguiente tenor: 

Santander sigue pendiente de actualizar un mapa-diagnóstico con las zonas 
acústicamente saturadas, a través del cual se pueda desarrollar un Plan de 
Acción contra el ruido que sirva de base para resolver los conflictos entre las 
actividades económicas y el derecho al descanso que reivindican los vecinos y 
vecinas, con una adecuada conciliación que esté basada en el cumplimiento 
de la legalidad. 

Varias asociaciones vecinales han reclamado en numerosas ocasiones al 
Ayuntamiento de Santander que retiren las licencias de las terrazas que 
consiguieron permisos durante la pandemia de COVID.  

La normalidad tras el estallido de la pandemia ha regresado a nuestras 
vidas, los hosteleros ya no padecen las restricciones de seguridad para evitar 
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los contagios, y una gran parte de los santanderinos quieren recuperar las 
aceras, su descanso, y además reclaman más seguridad. 

A raíz de las críticas reiteradas por parte de varias asociaciones vecinales, 
la Alcaldesa de Santander, la Sr. Gema Igual, aseguró recientemente en los 
medios de comunicación que ninguna de las licencias de terrazas de los 
negocios de hostelería contraviene la Ordenanza Municipal.  

Y añadió que los locales que disponen en la actualidad de terrazas las 
podrían haber tenido, aunque no hubiera habido COVID, precisamente porque 
cumplen con la Ordenanza, según ella. 

Asimismo, Igual apuntó que la Policía Local cumple con su función de 
supervisión para que los negocios hosteleros cumplan los términos de las 
licencias, y que esto se realiza con denuncias y multas para los 
establecimientos que las instalen sin autorización, o no se ajusten a lo 
permitido. 

Añadió también que se había abierto algún expediente por ruidos, aunque 
a su juicio, los ruidos que molestan a los vecinos no provienen de la 
hostelería, sino que es la propia gente que está en la calle, y justificó el 
exceso de ruido nocturno porque este verano ha habido mucha gente. 

Respecto a la necesidad de que haya más seguridad y más agentes en las 
calles de la ciudad, y en las zonas saturadas por el ocio nocturno, se limitó a 
decir que están trabajando en ello. 

Por lo expuesto, el Grupo Municipal Socialista plantea las siguientes 
PREGUNTAS: 

1ª) ¿Cuántas denuncias ha recibido el Ayuntamiento de Santander desde 
enero de 2022 hasta la actualidad relacionadas con locales de hostelería? 

2ª) ¿Cuántas sanciones se han impuesto, y cuáles han sido los importes? 
3ª) ¿Cuántas de esas sanciones han sido por ruidos o actividades molestas, 

y cuántas han sido por incumplir la normativa de terrazas, o por no tenerla 
ajustada a licencia? 

4ª) ¿Cuántas terrazas se han revisado y cuántas se han modificado tras 
dichas inspecciones?  

5ª) ¿Cuántos expedientes está abiertos en la actualidad? 
6ª) ¿Cumple Santander con la Sentencia del Tribunal Supremo contra las 

terrazas adosadas a las fachadas? 

D. Néstor Serrano Ortega lee la pregunta antes transcrita. 

Durante la lectura, Dña. Noemí Méndez Fernández se incorpora al Salón de 
Plenos. 

D. Pedro Nalda Condado (Concejala de Personal y Protección Ciudadana) 
contesta en los términos que constan en la grabación audiovisual que forma parte del 
Diario de Sesiones. 

4. PREGUNTA presentada por D. Vicente Nieto Ríos, Concejal del Grupo 
Regionalista, sobre el retraso en el abono de las horas extraordinarias, del 
siguiente tenor: 
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Desde hace unas semanas, este Grupo Regionalista ha tenido conocimiento 
de que se está produciendo un retraso de varios meses en el pago de las 
horas extras realizadas por diferentes Servicios municipales, en especial los 
realizados por la Policía Local. Esta situación está generando inquietud entre 
los funcionarios y falta de cobertura de servicios extraordinarios.  

Ante esta grave situación solicitamos se nos conteste a las siguientes 
PREGUNTAS: 

1ª) ¿A qué es debido el retraso en el pago de las horas extras ejecutadas 
por los funcionarios, en especial por la Policía local? 

2ª) ¿Se va a seguir pidiendo a los funcionarios que hagan servicios 
extraordinarios sin pagárselos?  

3ª) ¿Cuándo se les va a pagar?  
4ª) ¿A qué cantidad económica asciende a día de hoy? 

D. Jesús Goñi Saturio lee la pregunta antes transcrita. 

D. Pedro Nalda Condado (Concejala de Personal y Protección Ciudadana) 
contesta en los términos que constan en la grabación audiovisual que forma parte del 
Diario de Sesiones. 

5. PREGUNTA presentada por D. Vicente Nieto Ríos, Concejal del Grupo 
Regionalista sobre la Ficha del Inventario relativa al campo de futbol del 
Sardinero, del siguiente tenor: 

El 11 de julio de 2017, el titular de la Asesoría jurídica municipal, Director 
Jurídico Municipal, suscribió un informe jurídico en relación con el Convenio de 
colaboración con el Racing en relación al uso y disfrute del campo de fútbol El 
Sardinero y la promoción de acciones conjuntas de interés general. 

En el punto cuarto de este informe se aborda el examen del carácter 
indefinido del Convenio a la Ley de Patrimonio del Estado y al carácter de 
cesión en precario que figura en el Inventario Municipal. El Director Jurídico 
señala: 

En relación al nuevo campo de fútbol, la ficha del Inventario Municipal 
hace constar que las instalaciones fueron cedidas para el uso y disfrute del 
Real Racing Club el 20 de agosto de 1988, en precario y con fecha de 
vencimiento del 4 de marzo de 2025. 
Ante esta situación solicitamos se nos conteste a las siguientes 

PREGUNTAS: 
1ª) A fecha de este Pleno, ¿continúa figurando en la ficha del Inventario 

Municipal el Estadio del Racing -Campos de Sport de El Sardinero- como 
instalación cedida en precario con fecha de vencimiento 4 de marzo de 2025? 

2ª) Si a la pregunta anterior la respuesta fuera negativa, ¿cuál es la 
situación actual de los derechos reales sobre la finca? 

3ª) Si la respuesta a la primera pregunta fuera negativa, ¿se ha procurado 
al Racing un nuevo título jurídico que dé continuidad a la condición fijada en 
el acuerdo de adquisición de los antiguos Campos de Sport del Sardinero?. Si 
así fuera, ¿qué órgano municipal y en qué fecha tomó el acuerdo para 
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establecer ese nuevo título jurídico y cuál es la fecha límite que figura en la 
misma para que el Racing continúe usando la finca? 

4ª) Si la respuesta a la primera pregunta fuera positiva, esto es, que en la 
ficha del Inventario Municipal la instalación continuara como cedida en 
precario con fecha de vencimiento 4 de marzo de 2025, ¿qué piensa hacer el 
Ayuntamiento al respecto para que el Racing continúe usando la finca con 
carácter indefinido como se acordó en el pleno de 11 de septiembre de-1982? 

5ª) Si la respuesta a la primera pregunta fuera positiva, esto es, que en la 
ficha del Inventario Municipal la instalación continuara como cedida en 
precario con fecha de vencimiento 4 de marzo de 2025, ¿cómo es posible y en 
virtud de qué norma se realiza y suscribe un nuevo Convenio entre 
Ayuntamiento y Racing para el mantenimiento de la finca a lo largo de los 
próximos cuatro años si dentro de dos años el Racing no tendría la cesión de 
la finca? 

D. Vicente Nieto Ríos lee la pregunta antes transcrita. 

D. Felipe Pérez Manso (Concejal de Innovación, Contratación y Deportes) 
contesta en los términos que constan en la grabación audiovisual que forma parte del 
Diario de Sesiones. 

6. PREGUNTA presentada por D. Vicente Nieto Ríos, Concejal del Grupo 
Regionalista sobre el Convenio con el Racing del año 1983, del siguiente tenor: 

El 13 de julio de 2017, el titular de la Intervención municipal suscribió unas 
notas al nuevo borrador sobre el Convenio del Racing en el que hacía constar 
que para la realización de un nuevo convenio entre el representativo y el 
Ayuntamiento se omitiera la referencia a la vigencia del acuerdo de 1983 y/o a 
su carácter de documento necesario del nuevo convenio. 

Ante esta situación solicitamos se nos conteste a las siguientes 
PREGUNTAS: 

1ª) El Acuerdo de 1983 entre Racing y Ayuntamiento ¿se considera 
ajustado a la legalidad?. Si no lo fuera a la actual ¿qué piensa hacer el 
Ayuntamiento al respecto o en virtud de qué acuerdo o convenio se cede el 
uso de la finca al Racing? 

2ª) El Acuerdo de 1983 entre Racing y Ayuntamiento ¿se considera vigente 
o no vigente? 

3ª) Si estuviera vigente, el Ayuntamiento de Santander ¿permitirá 
indefinidamente el uso de los campos de sport de El Sardinero al Real Racing 
Club de Santander, pudiendo este disfrute del campo ser realizado por 
aquellas sociedades que del Real Racing Club traigan causa o relación, como 
textualmente dice el Acuerdo de 1983? 

4ª) Si el Acuerdo de 1983 no estuviera vigente ¿qué piensa hacer el 
Ayuntamiento para permitir el uso indefinido de los campos de sport de el 
Sardinero al Racing y a aquellas sociedades que del Real Racing Club traigan 
causa o relación? 

5ª) Si el Acuerdo de 1983 no estuviera vigente ¿en virtud de qué 
documento o acuerdo el Racing hace uso de la finca? 
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D. Vicente Nieto Ríos lee la pregunta antes transcrita. 

D. Felipe Pérez Manso (Concejal de Innovación, Contratación y Deportes) 
contesta en los términos que constan en la grabación audiovisual que forma parte del 
Diario de Sesiones. 

En cuyo estado, siendo las dieciocho horas y quince minutos, la Sra. Presidenta 
dio por terminada la sesión, de todo lo cual, como del contenido de la presente Acta, 
yo, el Secretario, certifico. 
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